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Apare în f iecare Duminecă 

C A R A C T E R U L 
Marele gânditor american, Ralph 

Walds Trine, în opera sa „Ce caută 
toată lumea", unde tratează într'un 
mod sugestiv şi luminos formarea 
caracterului, mi-a îndreptat gându
rile către subiectul de mai sus, că
tre fala şi mândria popoarelor, după 
cum spunea bătrânul rege Carol. 

Dacă în timpul de faţă ar trăi 
Diogene, desigur că ne-ar spune şi 
nouă ce caută cu lumânarea aprinsă 
şi nu găseşte, că doreşte şi el ca 
şi noi oameni de caracter, singurii 
cari ne lipsesc la această răspântie 
a vremei, pentru neamul nostru şi 
cari ar putea să-ne aducă gloria 
unor zile mari. 

Din cea mai veche antichitate în
văţaţii s'au ocupat de caracter. Hi-
procate şi Gălileu, au vrut să-1 în
făţişeze numai pe temeiuri fiziologice. 
Doctrina lor cu mici schimbări, a 
fost urmată până la sfârşitul veacu
lui al XIX când Bain şi dr. Eug. 
Bourdet au tratat aceasta chestiune 
cu multă competintă. Mai târziu, Th. 
Ribot face uimitoare clasificări în a-
cestă privinţă, iar Alfred Fouillée, 
arată că inteligenta este unui dintre 
factorii de căpetenie ai caracterului, 
până la Guyau, care-i adaugă su
gestia. Ţinta supremă a tuturor pe
dagogilor a fost formarea caracte
rului. 

Caracterul este cea mai înaltă 
(ortă constructivă, cu care poate fi 
înzestrată o fiinţă omenească. Toată 
civilizaţia întregei omeniri de azi e 
rezultatul oamenilor cari au avut 
Jntr'o largă măsură tăria caracteru
lui lor propriu. Nu este adevărat că 
mulţimea, gândeşte, organizează, in
ventează sau creiază. Numai omul 
de caracter le face pe toate, căci 
are mai multă energie şi mai multă 
judecată decât toţi ceilalţi la un loc. 

E o particularitate marcantă de 
natură sufletească, altoită pe tempe
rament, care clădeşte mereu la 
baza umanităţii. E o voinţă, com
plect formată, puternică, conştientă, 
de a lucra după anumite principii 
impuse de judecată, cari înving tem
peramentul pe baza unor convingeri, 
dând o unitate statornică în simţi-
je, inteligenţă şi lucrare. Bunele 
deprinderi morale sunt un rezultat 
al omului de caracter. După Quay-
rat „caracteiul e o cristalizare de 
obişnuinţe, împrejurul sâmburelui 
central care e temperamentul primi
t iv . El e o sinteză a celor trei mari 
facultăţi psihice, senzibilitatea, inte
ligenţa şi activitatea. Un caracter 
echilibrat, este acela în caie cele 
trei facultăţi arătate mai sus, se 
întâlnesc în proporţiuni riguros e-
gale. In „Caractere" Paulhau, este i 
de aceiaşi părere. 

Tuturor zguduirilor din afară, tu
turor furtunilor gândirii, numai ca
racterul se opune şi le aduce la 
calea cea dreaptă. „Oamenii de ca
racter alcătuesc conştiinţa societăţii 
căreia aparţine" (Emerson,). Caracte
rele conduc lumea pe calea pro
gresului. El e o proprietate ce nu 
se poate preţui. Caracterul e mai 
presus de geniu şi de talent, care 
stârnesc admirat e dar nu încredere 
în toţi oamenii. Acest soare bine
cuvântează lumea şi o aruncă cu 
paşi mari înainte, croindu'i dru
muri noui prin pustide necunoscu
tului. Adevărul este unicul drum al 
omului de caracter. El face ceeace 
li dictează conştiinţa iar nu ceeace 
îic oamenii din afară. Bălcescu, La-
zăr, Eliade, Cogălniceanu sunt azi 

, icoana la care trebue să ne întoar
cem totdeauna privirile. Chezăşia 
viitorului unui popor o formează, 
caracterele, singurele forţe ale pro
gresului naţional şi social. 

Prorocii vechiului testament ca 
Natan, Elie, Isaia, leremia au fost 
oameni de caracter, căci au mu
strat pe regi, dintr'o înaltă conştiinţă 
şi le-au vestit vrerea lui Dzeu. A-
postolul Pavel deasemenea şi Ioan 
Botezătorul. Dar Socrate, care mai 
bine a preferat otrava decât să lu
creze contra convingerilor sale! Şi 
Cornelia, mama Grachilor nu e mai 
prejos. Gertruda din opera lui Pe
stalozzi rămâne ca un simbol de 
care şi veacurile viitoare vor vorbi. 

Cerinţele unui caracter sunt mo
ralitatea şi integritatea, Un element 
primordial al caracterului e curajul 
»tn încercare se studiază caracte
rul" (Eschine^. Caracterul are o va
loare constantă şi omul de caracter 
nu se hotăreşte, decât în conformi
tate cu amintite principii. Valorile 
umane ale societăţii, nu se mă
soară decât cu numărul caracterelor. 
Ce rar se găsesc astăzi ele la noi. 
Ordinea şi echilibrul social e un a-
POrt al lor şi nu se pot stabili fără 
contribuţia lor. Victoriile lor nu 

! Sunt dobândite prin încrucişarea ba
ionetelor ci prin superioritatea lor. 

Stă în om toată puterea de a 
ttţia, şi de ase înălţa la culmi 
•bblnuite. Tăria caracterului se 

simte ori unde începe să lucreze. 
Caracerul e o centralizare, e o im
posibilitate de a fi abătut din înda
toririle sale şi dă activităţii noastre 
o bază de a lucra cu o exactitate ma
tematică. Orice acţiune mare şi puter
nică nu se poate bizui decât pe adevăr. 
Acesta e un criteriu al caracterului delà 
care nu se dă înlături niciodată. Ca
racterul e natura în forma cea mai 
înaltă. Are atâta putere în rezistenţă 
şi atâta constanţă în forţă creatoare 
în cât orice imitare o dă de ru
şine. Tot Emerson mai numeşte ca
racterul „o forţă reţinută care in
fluenţează fără nici un mijloc, numai 
prin propria-i prezenţă". Argis, 
Cleomene şi alţ eroi ai lui Plutarch 
sunt exemple vădite în această pri
vinţă. Cinevi întrebând pe soţia lui 
Concinis, relativ ia influenţa acesteia 
asupra Măriei de Medicis, aceasta 
i-a răspuns: „Numai aceea influenţă 
pe care o voinţă tare o are asupra 
uneia slabe". Voinţa celui tare, pă
trunde în alţii, după cum apa, trece 
dintr'un vas mai înalt, în unul mai 
jos. 

Măsura naturala a puterei caracte
rului de rezistenţă în toate împreju
rările. Caracterul are nevoie de spa
ţiu şi perspectivă, ca şi o clădire 
mare. Oamenii cari au dat cugetă-
rei, expasiuni puternice şi can au 
aprins o nouă viaţă în lumea întregei 
omeniri n'au fost alţii decât oamenii 
de caracter. Scopni educaţiei nu este 
altul decât formarea caracterului. 
Produsele şcoalei de azi, dau slabe 
rezultate în această privinţă, din 
cauza slabei organizări a şcoalei şi 
învăţământului. Ea pregăteşte oameni 
cu sufletul departe de viaţa reală, 
cari nu pot opune resistenţă tuturor 
furtunilor din afară. Şi doar Goethe, 
a spus că în liniştea vieţii private se 
formează talentul, iar în vârtejul vieţii 
publice, caracterul. 

El este o rezultantă obicinuită a 
multiplelor tendinţe care-şi dispută 
viaţa unui om. Două datorii mari 
avem de îndeplinit pe lume. Prima 
este, să dăm personalităţii noastre 
toată valoarea pe care ea o poate 
avea şi a doua s'o punem în ser
viciul binelui celorlalţi. Ambele reu
nite chezăşuesc spre caractere tari. 
Oamenii cinstiţi, credincioşi şi exacţi 
în împlinirea datoriei sunt valori ce 
nu se pot preţui în societate. „Po
doaba vieţii e talentul, cununa talen
tului e caracterul" a spus Mehedinţi 
al nostru. 

Delà începutul omenirii şi pană 
azi, toate drumurile către progres, 
pe cari au apucat popoarele, n'au 
fost făurite decât de această forţă 
ideală. Orce instituţiune înaltă n'a 
fost decât umbra prelungită a unui 
om. Ce ar fi ajuns neamul românesc, 
fără energia ordonată a unui Ştefan 
ori Mihai ? Napoleon nici în dicţio
narul lui nu putea suferi cuvintele 
„nu se poate" şi „imposibil" atâta 
curaj şi energie avea în toate în
treprinderile militare. Cea mai sigură 

cale de a te ridica nu este alta de
cât forţa caracterului tău propriu. 

Educaţia omului se regulează după 
idealuri cari mai bine ca toate ne
voile schimbătoare ale unei epoci 
fasonează caracterul, această mare 
rezervă de viaţă spirituală în indi
vid, acest ciment puternic al oricărei 
societăţi. Caracterul este concentra
rea şi întărirea energiei voluntare. 
Caracterul se conduce de conştiinţă, 
iar o inteligenţă fie cât de ascuţită, 
dacă nu se supune unei conştiinţe 
delicate, nu făureşte decât stofa unui 
Mefisto. După William James „ca
racterul unui individ nu-i în realitate 
altceva decât formele obişnuite ale 
asociaţiei lui". 

Toată moleşala în care zace îr.r 
văţământul nostru de azi, va fi în
depărtată numai de profesori cari au 
caracter. 

Dacă în toate laturile vieţii so
ciale se cer oameni de caracter, 
pentru şcoală care are datoria de a- i 
forma, cu atât mai mult se impune 
ca o obligaţie. Liniştea, pacea şi 
fericirea românismului delà şcoală 
se aşteaptă. Acest drept aparţine 
şcoalei şi vreo încercare socială care 
ar neglija-o moare delà sine. Drep
tatea e o victorie care nu trebuie 
sărbătorită cu strigăte de bucurie, ci 
prin veselia limpede a sufletului, 
bucurie devenită constantă. Massele 
puternice se strâng la nevoie în ju
rul caracterului delà care aşteaptă 
să le arate calea mântuirii. Pe cerul 
popoarelor caracterele sunt stele lu
minoase. Ele îndreaptă paşii rătă
ciţilor spre lumea ideală. Steaua 
Mântuitorului şi azi călăuzeşte viaţa 
întregii omeniri spre fericirea eternă. 

Caracterele cetăţenilor sunt cele 
mai puternice forturi de apărare. 
Ele alcătuesc un schelet al întregu
lui organism social. Caracterul cu 
energie, zice Rădulescu Motru, este 
cea mai preţioasă sinteză productivă 
din câte este dat să le cunoască 
omul. 

In aceste vremuri de noui prefaceri, 
avem nevoie de oameni de caracter 
în toată puterea cuvântului. Sufle
tul mare al României Mari, se în
trevede în ei. umbra urmărilor răz
boiului întinsă până în zilele de azi, 
nu o mai putem invoca şi de acum 
înainte ca o vină. Bunul mers al în
tregei gospodării naţionale şi sociale 
îşi va găsi rostul cu asemenea oa
meni. 

Şi contribuţia noastră e destul de 
mare. 

Să ne dea Dzeu gânduri bune, 
căci numai ele sunt părinţii depin-
derilor bune. Noi suntem stăpâni pe 
gândurile noastre. Suntem deci stă
pâni pe caracterul nostru. Şi în a-
ceastă lume vom găsi şi noi ceeace 
caută toată lumea ca şi Ralph Waldo 
Trine „Ce caută toată lumea" unde 
zice: 

„Fiecare îşi are viaţa în mână, şi 
poate să facă ce vrea din ea, pentru 
caracterul fericirea şi puterea lui şi 
pen'ru, înfăptuirea parféi dumnezeeşti 
din el". 

D. Pupăză 
Directorul şcoalei din Dobriţa-Gorj 

Scrisori plugăreşti 

Frate plugar, 
Dacă scriu astăzi cu pana şi nu 

cu fierul plugului, o fac din două 
motive : întâi, că, acum îi iarnă şi 
nu-mi poate merge plugul, şi al 
doilea — şi cel mai de seamă — 
este că sunt tot un plugar, care în
vaţă as ăzi în şcoală, cum să mun
cească, mâine, mai bine pământul. 

Şi uite, frate plugar, nu toţi au 
fericirea aceasta. 

Noi, fii plugului, cari ne ţinem 
de el ca umbra, avem mai multe 
fericiri. E drept că avem şi mari 
supărări, dar toate sunt spre binele 
nostru, căci dacă n'ai gustat ama
rul, nu ştii ce este zahărul — zice 
un proverb bătrânesc. Dacă ar fi 
numai vară toată viaţa, atunci, viaţa 
ar fi poate mai molâe, mai leneşă, 
şi ştii*că lenea e marna tuturor 
neajunsurilor, dacă ar fi numai iarnă, 
ar fi şi mai rău, iar dacă n'ar fi 
binele şi răul, urâtul şi frumosul, 
poate că viaţa n'ar mai avea nici 
un senz. După o furtună, vine timp 
frumos şi atunci inima râde de bu
curie ; după rău, vine bine şi sufle
tul se îmbată de fericire. 

Şi când zic, că şi răul e bun la 
ceva, nu mă gândesc deloc c'ar fi 
bine să ni-1 procurăm noi prin cer
turi cu confraţii, ori mai ştiu eu 
cum căci, atunci nu numai că n/a-
vem să folosim nimica, dar săvâr
şim şi o nelegiuire cu aproapele 
nostru. 

Răul cel bun, ne vine delà Dzeu 

Cum judecă 
românul neaoş 

Deşi n'avem încă destule şcoli, 
ca toţi copiii de prin satele noastre 
să aibă parte de şcoală, însă spiri
tul răspândit prin şcoalele noastre e 
propagat în massele poporului de 
către putinii, cari au umblat la 
şcoală. 

E apoi lucru ştiut că atât prin 
cărţile de cetire, cât şi la legiunile 
de istorie şi la cele de intuiţie se 
cultivă patriotismul mai ales deştep
tând în inimile copiilor simţimântul 
de devotament şi de alipire credin
cioasă către M. S. Regele şi către 
dinastie in genere. 

Aceiaş simţământ se cultivă şi 
în biserică la toate ceremoniile re
ligioase, în care credincioşii se roagă 
lui Dumnezeu pentru rege şi pen
tru toţi membrii familiei regale. 

Cel mai covârşitor este deci în 
inima ţăranului român simţământul, 
că are să se plece înainte de toate 
în faţa lui Dumnezeu şi apoi în 
faţa Regelui pentru care trebuie să 
se roage. 

Astăzi când sătenii ştiu că M. S. 
Regele Ferdinand este suferind, ei 
înalţă zilnic rugi fierbinţi către Dum
nezeu, rugându-1 să-i dea o grab
nică însănătoşire. 

Viaţa M. S. Regelui le este tot 
aiât de scumpă ca şi viaţa lor. Bu
nul Dumnezeu care a fost milos şi 
ocrotitor în toate vremurile cu nea
mul nostru, va răspândi harul ce
resc şi de data aceasta asupra 
scumpei noastre dinastii. 

Holderis, profesor. 

Trebue să smulgem taina pământului 
In care zace comoara vieţii ; 
Căci, de nu'nţelegem rostul „Cuvântului", 
Vor înflori zadarnic, flori, în calea dimineţii. 
— delà natură. Şi pe acesta trebue 
să ştim a-1 folosi. 

Să luăm de pildă iarna. Din multe 
puncte de vedere o putem judeca. 
Dacă ne gândim ca ea vine cu vân
turi mari şi geruri tari de trosnesc 
lemnele, cu troène de omăt şi cu 
viforniţe păgâne de te răstoarnă'n 
drum cu sania goală, şi în fine, 
dacă socotim ca ea vine cu lipsa şi 
sărăcia care face pe mulţi să-şi dea 
duhul în mâinele Domnului, o cre
dem, neapărat, ca un duşman al 
nostru al omenirii, al animalelor, 
al plantelor şi chiar al celor mai 
vietăţi ce te isbesc vara în fată. 

Ni-o închipuim neagră, răsbună-
toare, sau ca un morman al Uni
versului care tinde să ne zdro
bească. 

Nu este însă tocmai aşa. 
Căutând cu deamănuntul, vedem 

că ea nu ne aduce cele mai mari 
foloase şi bucurii. Pământul cu ve
nirea ei, răsuflă uşurat. Se odihneşte 
şi-şi strînge din nou materiile ce 
i le-au rupt plantele. Sărbătorile 
Crăciunului, ale Anului nou şi ale 
Bobotezii se ţin lanţ. Obiceiurile 
noastre, păstrate ca o moştenire 
sacră delà strămoşi, capătă viaţă de 
aceste sărbători şi tot omul se simte 
altul în ziua de Crăciun sau de A-
nul nou când copiii îl întâmpină 
fericiţi, pe buze cu „Sorcova ve
selă ! . . . 

Afară de acestea, o putem con
sidera şi ca un laborator de purifi

care, înlătură delà viată plántele 

Răbdare şi perseverenţă 

bolnave, animalele neapte, vietăţiile 
netrebnice, şi c h i a r . . . pe cei ce 
vor a'şi muta pătura după umbră, 
„unde-i copacul mai stufos, c'aco-
lo-i somn mai frumos!" 

Nouă, plugarilor, ne mai aduce 
şi alte foloase. 

După munca istovitoare a unui 
an, în care ţi-ai strîns pâinea cea 
spre fiinţă, când simţi că puterile îţi 
•sunt vlăguite, de aţâţa activitate, vine 
iarna, în care trebue să te odihneşti 
şi să înmagazinezi energia pierdută. 

lti cari lemnele acasă în tihnă. 
O roată la car, o repari, că s'a 
rupt astă toamnă cu porumbul. 
Plugul, groapa, semănătoarea după 
ce le-ai scuturat frumos, le ungi şi 
le pui Ia adăpost bun. Iţi vezi de 
gospodărie şi îngrijeşti de vite. Gu
noiul îl cari pe câmp. Ba mai lu
crezi şi ceva împletituri de richită 
sau de papură că, „ce-i făcut la 
casa omului, nu-i strică." 

Cum vine însă Februarie, imen
sul laborator al plugarului îşi des
face braţele, amorţite oarecum în 
timpul ernei. Simptomele unei acti
vităţi nouă îşi fac apariţia. Energia 
acumlată în noi — în timpul ernei 
— ne dă brânci la muncă. 

S i . . . o nouă activitate începem 
iarăşi, frate plugar ! 

Maşinile şi instrumentele agricole 
trebue să le scoţi deia adăpost, şi 
să Ia ungi ca să fie gata. Gunoiul, 
numai decât să-1 termin de cărat. 

Porumbul te chiamă să mai um
bli în el şi să-ţi realegi semincerii. 
Zăpada începe să se topească şi tu 
trebue s'o strângi cât de multă la 
tulpina pomilor căci, pe lângă că a-
duce umezeală rădăcinelor, dar mai 
stânjeneşte şi ea într'o oare care 
măsură înfrunzitul prea de vreme. 

Curăteşte pomii de omizi şi de ră-
murdele uscate; ciopleşte oracii; gu-
noeşte via. 

Vitelor — mai cu seamă celor de 
muncă — să le măreşti porţia de 
hrană. Trifoi, lucerna, fân şi uruială 
să le fie mâncarea de predilecţie. 

In mustul zăpezii fă ogoare pentru 
porumb şi celelalte; vor fi cu atât 
mai bună având umezeală dedesubt. 
Dacă ai grâu de însemânţat acum, 
seamănă-l, căci o vorbă din bătrâni 
zice „Grâul, dacă apucă o zi din 
Februarie, se numeşte tot de toamnă". 
Sapă gradina pentru zarzavaturi şi 
pentru tutun. 

Pământul ne chiamă, frate plugari 
Câte nu sunt de făcut! Şi Doamne! 
câte se fac a ş a ? . . . 

Trebue să înţelegem taina pămân
tului şi să i-o smulgem, căci în ea 
este comoara vieţii! Altfel „cuvântul" 
va mai rămânea pustiu, şi florile ce 
vor răsări în calea dimineţii, înăbu
şite de nepătrunderea noastră, se 
vor ofili şi vor peri! . . . 

Ce imens şi divers laborator 
este munca noastră, frate plugari 

Caută şi fă cel putm un sfert 
anul acesta, din cele înşirate mai 
sus, şi vei înţelege un sfert din taina 
pământului mut. . . 

Petre Dumitriu-Copoiera 
Elev-pract. 

1* o şcoală de agricultură. 

Orizontul se încruntă. Norii negri 
spintecaţi de fulgere înghit lumina 
soarelui. Furtuna a deslănţuit şi 
toarnă totul la pământ. Grindina lo
veşte cu putere de moarte tot ce-i 
viu. Oameni, animale, pasări, aleargă 
care încotro după adăpost. Valuri 
da apă turbure ameninţă cuiburile, 
în timp ce cerul răzbubue îngrozi
tor. Cei mai t iri îşi fac locuri şi a-
dăposturile ce e mai bune. Cei slabi 
şi neputincioşi sunt alungaţi de 
frica morţii din loc în loc. 

Legea* perii se aplică pe seama 
celor slabi, când nu există milă şi 
iubire, când nu există dreptate. 

La fel vârtejul ce astăzi ne-a în
curcat zilele, duce Ia peire pe cei 
mai slabi. Glasul iubirii a amuţit; a 
solidarităţii nu se aude. Dreptatea 
este înmormântată de vie. 

Viaţa şi-a pierdut rostul, zilele 
şi-au perdut farmecul iar oamenii 
şi-au pierdut credinţa. 

Un vârtej miraculos învălue su
fletele omenirii şi rând pe rând le 
isbeşte de câte o stâncă şi le pră
buşeşte în neant. 

Panta pe care alunecăm este re
pede şi duce în prăpastie. 

Şi bine-ar fi să ne oprim o clipă 
pe mal, înainte de a ne stinge în 
adâncimile ei întunecate. 

De e Domnul, să fie acestea, lu
cruri neadevărate, să fie o părere 
greşită, să fie altfel de cum eu le 
simt, şi a-şi fi cu mult mai mul
ţumit. 

Dar dacă ele sunt aşa şi în rea
litate, apoi, dragi muritori, înainte 
de a ne afla morţi între vii şi îna
inte de a ne apune definitiv soarele 
înţelegerii şi dreptei judecăţi, să ne 
oprim numai o clipă pe povârnişul 
pe care alunecăm, să avem un bob 
de răbdare, să ne reculegem şi să 
ne străduim a ne regăsi din paşii 
noştri pierduţi. 

Viaţa dacă nu este înţeleasă îşi 
preferă sfârşitul cât mai grabnic. 

Moartea fie ea sub formă de în
tunecare a minţii, fie ea sub forma 
prăbuşirii pământului însufleţit în 
mormântul de veci, rânjeşte sălbatic 
şi apare, crudă, hidoasă, urâtă şi nu-i 
stă nimeni în caie. 

Şi dacă ar fi numai să ne facem 
nevăzuţi din mijlocul celor ce 
ne-am trezit în pruncie; să ne facem 
nevăzuţi din lumea cu soare, spre 
a trece în întunericul surd şi etern 
al pământului, nu ne-am gândi 
prea mult la suferinţe, căci şi ele 
sunt coborâte în mormânt, în aceiaş 
sicriu. 

Dar, marea frică să ne cu
prindă la gândul că suferinţele ce 
le provocăm unul pentru altul, sunt 
săgeţi otrăvite care ne face să mu
rim înainte de moarte şi mai înainte 
de a ne fi primit pământul în sâ
nul lui. 

Dacă, îngrozitor este atunci când 
boala surpă puterile corpului înainte 
de a da libertate sufletului să sboare 
în ceruri, apoi cu cât mai îngrozi

tor este să-ţi fie surpate puterile 
sufletului, înainte de a fi dat liber
tate corpului să se pogoare în a-
dâncimi ? 

Vârtejul în care suntem aruncaţi 
ne izbeşte capete'n capete şi fiecare 
din noi în loc să ne apărăm unul 
pe altul, fiecare aleargă la mijloace 
pernise şi nepermise pentru a fi 
mai rezistent. Ba de multe ori, prin 
minciună şi înşelătorie, prin ură şi 
răsbunare, căutăm a ne face loc 
cât mai bun pentru veţuire. 

Dar nu-l facem mai bun. 
Căci dacă amară este urgia des

tinului, fără de sfârşit este urgia 
lumii. 

Valurile vremii te redică şi dacă 
te foloseşti şi de iaturiie negre ale 
sufletului, te înalţi fără îndoială, 
tot mai sus, tot mai sus . . . ca a-
poi de acolo să fii prăbuşit tot mai 
în adânc şi cu atât mai sigur. 

Suntem răi şi neînţelegători. Nu 
ascultăm şi n'avem credinţă şi fie
care dintre noi este un spin în ca
lea celuilalt. 

Am făcut din restul vieţii noastre, 
o aprigă luptă pentru averi mate
riale. Căutăm bogăţie pe orice cale. 

Şi căile pe care umblăm de-ar fi 
cinstite şi de bună credinţă n'ar fi 
un prea mare rău, dar când aceste 
căi sunt negre şi pătate de păcat, 
sunt cu atât mai mult blestemate. 

Când scriu aceste rânduri, mă 
gândesc numai la cooperaţie, la a-
ceastă religie nouă făcătoare de mi
nuni, care aduce mângâere şi ali
nare. 

Oh! Dar şi carul bietei cooperaţii, 
este prins cu pietre. 

Ne străduim noi, să-1 scoatem din 
pietre, să-1 dăm pe drum şi să ne 
simţim cu el la noi acasă. Dar . . . 
merge greu. 

Roatele-i sunt şubrede, căci vier
mele interesului personal şi egoist, 
viermele răutăţilor sufleteşti a celor 
mulţi cari o ţin cu tiranie sub căl
câi, îi rod spiţele. 

juncanii sunt tineri şi fără puteri, 
iar cărăuşul bătut de gânduri. 

Merge greu d a r . . . 
Răbdarea este mântuire a spus un 

sfânt. 
Perseverenţa este mama tuturor 

virtuţilor, a spus o regină. 
Adevărat este. 
Timpul va schimba poate faţa 

lucrurilor de azi, dar până atunci, 
dragi tineri, în care-şi pune nădej
dea vremurile bune, puneţi umărul 
cu sârguinţă să scoatem carul din 
pietre. 

Răbdare şi perseverenţă şi . . . 
î n a i n t e . . . 

Mă adresez tinerilor români de 
pretutindeni şi, în special, acelor 
pioneri în a căror suflete licăreşte 
scânteia binelui obştesc prin pute
rea credinţă cooperatiste. 

Să facem începutul, căci de-o da 
bunul Dzeu, sfârşitul va fi bun şi 
izbânda a noastră. 

George Just. Filipescu. 

Tuberculoza şi satul Ruptura (Roman) 
Din cele ce voi expune involun

tar în mintea cetitorului se va pe
trece un proces de generalizare. Şi-i 
destul de logic: ca delà priveliştea 
ce ţi-o oferă o familie, un sat, o 
comună, un judeţ, să mergi cu min
tea mai departe, făcându-ţi astfel o 
imagină şi-o impresie a ţării, a nea
mului în care se găseşte familia, 
satul, comuna, judeţul. 

Când este vorba mai ales de tu
berculoză, procesul se petrece mai 
cu repeziciune în mintea celor ce'şi 
dau seama, fiind ştiut că tuberculoza 
este o boală contagioasă şi infecţio-
asă, „atât de răspândită la noi, încât 
cu drept cuvânt trebue considerată 
flagel naţional". Optimist fără pe
reche să fii şi dacă în urma acestui 
proces de generalizare n'ai ajuns la 
concluzia: flagel naţional, primejdie 
naţională, apoi, nu putem să te cla
sificăm decât în categoria optimişti
lor cari se confundă cu nepăsătorii 
şi cu cei fără dor şi drag de ţară şi 
neamul care-i adăposteşte. 

Atitudinea în care se găsesc gu
vernanţii şi stadiul în care se găsesc 
legiuirile care privesc primejdia tu-
berculozii nu face decât să ne de
cepţioneze. Forme, vorbă fără fapte, 
în timp ce boala îşi face sălaş tot 
mai intensiv. 

Aş fi vrut să dau exact numărul 
tuberculozilor şi pentru asta am ce
rut dlui agent sanitar informaţiuni 
precise pe care putea să le dea din 
cazierul serviciului sanitar. Nu s'a 
putut ce-am dorit eu însă, sub mo-

i) Cine doreşte să aibă cunoştinţi mai 
multe despre sat şi com. Ruptura si ci
tească articolul .Din satul Ruptura* din 
поч iei «nul 1996. 

tiv de discretiune pentru care aa 
ordine chiar. 

Ascultaţi totuşi: 
Tuberculoza la noi în sat a în

ceput să facă victime cam depe la 
anul 1921. Deatunci şi până în pre
zent eu, personal, am numărat 12 
fiinţe: 6 femei şi 6 bărbaţi, morţi 
între vârsta de 17—30 ani. Numă
rul victimilor a progresat cu înain
tarea trupului aşa că cei mai mulţi 
au murit în 1926. 

Fapt care trebue reţinut e că toţi 
cei cari au murit deşi din clasa 
socială ţărănească totuşi au fost fiii 
celor mai fruntaşi gospodari. 

Pe lângă aceasta şi din punctul 
de vedere al sânătăţei fizice erau 
c'o moştenire bogată. 

Şi pentrucă această boală unde'şi 
găseşte mediul progresează nu re-
gresează (şi mediul prim îl costitue 
ignoranţa) înregistrăm încă în satul 
Ruptura vre'o 15 cazuri la care mi
crobul şi-a început manifestările 
exterioare. 

Când ne gândim însă că vor mai 
fi foarte mulţi la care de acum va 
începe să se manifeste boala, ne 
îngrozim. Sunt familii întregi sus
pectate de această boală, mai ales 
din acelea care şi-au trimis câte 
unul spre mormânt. O anchetă me
dicală în satul acesta, o catagrafiere 
precisă, ar constitui o senzaţie neo
bişnuita. Şi trebue să se facă c'ar fi 
un exemplu de indolentă, de nepă
sare fenomenală. 

Dacă ar veni cineva acuma în a-
ceast sat ar vedea cum vreo trei 
tineri sunt la cel din urmă grad. 

(Urmează pe pagina 2-a). 
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Crucea de pe Golgota 
Soarele era acum sus de tot şi 

ciidura aproape de nesuferit. Cerul 
era cu desăvârşire senin şi de o 
culoare aşa de albastru-închisă, încât 
părea mai degrabă o baltă de me
tal, vopsită. Razele de lumină ascu
ţite pătrundeau pretutindeni şi fri
geau totul ca o flacără fierbinte. 
Ierusalimul sta întins liniştit subt 
această orbitoare lumină. 

Ici şi colo, înaţii palmierii îşi 
mişcau cu mândrie trunchiurile ca
fenii şi frunzele prăfuite. Luminat 
de aceeaş lumină, măreţul templu 
al lui Solomon, de pe muntele 
Mareei, sclipea cu un mare diamant 
preţios. Poporul zorea tot mai iute 
înainte, într cându-se unii pe alţii 
ca să ajungă mai degrabă la locul 
de osândă. Soldaţii români se o-
preau la vreo cârciumă ca să-şi po
tolească setea şi să-şi mai unde gâ
tul. Unii flecăreau lucruri fără şir, 
alţii discutau între ei. Unul din cei 
neciopliţi, oferi o cupă de vin lui 
Simon şi fiindcă acesta o refuză, el 
o vărsă furios peste cruce. 

— Iată şi crucea botezată! strică 
el către mulţimea care-i aprobă fapta. 
Şi încă cu un botez mai bun, decât 
botezul acelui loan, căruia i-au tă
iat capul. Prin învălmăşeală Melchior 
dete cu ochii de Varava. Varava se 
uita la el cu spaimă — căci în o-
citii lui Melchior se vedea o pre
vestire înspăimântătoare. Se apro
piată unul de altul şi prin învăimă-
şală meiseră alăturaţi spre Golgota. 

— Varava, nu,nai prin înşelăciune, 
minciună, vtcleme, cămătărie, şi prin 
orice fel de săgeată Infernală ce se 
va aria îu puterea Satanei, prin 
toate acestea va trăi poporul evreu: 
ţine minte ce-ţi spun tu, Varava. 
Chiar numele íá.t ie va servi de 
simbol; tu vei h impăratut Iudeilor, 
fiindcă ucel.1, ca:e merge înaintea 
noast ă, e î npă.atui uuui popor mai 
întins, popurui spiritilor nemuritoare 
asupra cărora nu are influenţă au
rul Varava se uită la ei cu spaimă, 
neânţdegândul despre ce vorbea. 

— Despre care popor vorbeşti 
tu? îngână el, despre care lume? 

— Care lume? repetă Melhior. 
Nu o singură lume, ci mii de mi
lioane de iumi! Colo departe, dea
supra noastră, — şi el arătă spre 
orbitorul cer — perdeaua de lumină 
le ascunde pe toate de ochii no
ştri, totuşi ele există: aceasta nu-i 
nici vis, nici delir. Sfere colosale, 
sistem nesfârşit, toate urmează căile 
indicate, toate sunt bogate în me
lodii, pline de viaţa, strălucitoare de 
lumină şi acel om din dispre
ţuitul Nazaret, care merge la moarte, 
ştie toate aceste taine! Mulţimea se 
opri deodată din mişcarea ei. Din 
nou izbucniră strigăte şi exclamări: 

Tutauioza şi satul Ruptura 
(Continuarea de pe pagina 1.) 

Aşi fi dat nominal, chiar un ta
blou dar m'am gândit să nu ating 
susceptibilităţile consătenilor mei. 

Conştient de primejdia acestei 
boale, conştient că ţărănimea noa
stră nu-i pregăt.tă să lupte în suc
ces cu această boală pentrucă pe 
lângă altele are cele tuai subtile 
m'jioace de contag une, arn făcut 
raport către medic primar ai jude
ţului. Nu s'a primit nici până acum 
vreun răspuns fapt ce-a silit pe 
subsemnatul că în ziua întâia a 
„Naşterii Domnului" să fac o nouă 
intervenţie, raportând iar d-lui me
dic primar pe medicul plasei noa
stre, care fiind însărcinat cu anche
tarea n'a venit la faţa locului nici 
până acum. 

Nu rămâne alta de făcut decât să 
trec peste aceste organe şi să merg 
mai departe cu plângerea. 

De asemenea fiind de-a noastră 
datorie (a învăţătorilor şi-a preoţi
lor) am început în cadrul activităţei 
casei de sfat şi cetire „Lumina" 
tot din. acest sat o vie propagandă. 
Se lămureşte sătenilor prin confe
rinţe ce-i tuberculoza, etiologia şi 
profilaxia ei. Şi toată această pro
pagandă în cuvânt are efect, numai 
este glasul ce strigă în pustiu; pen
trucă sătenii noştri văd, realitatea le 
este sub ochi: Satul Ruptura la in
tervale mici de tot îşi dă tribut a-
cestei boale pe cei mai dragi fii ai 
lui; şi când un sat întreg îl petiece 
la mormânt numai în lacrime şi bo
cete pentrucă era poate numai de 
24 ani, deabia căsătorit, în urmă ră-
mânându-i un copil şi soţie, care 
cu siguranţă moştenesc un teren 
prea prielnic microb sini, nu scăpăm 
prilejul df a arăta ia gr >apa des
chisă pentru a primi pt cel ce vine 
când ţipe.ci.- sunt sfâşâeioare, pri
mejdia aceste: boale şi paza care 
trebue să ne--o impunem. Acum vi-i 
rostul de preoicat friţiior preoţi, lă
sând aniierxa ia o parte şt vjrdind 
numai ceeace vă d ctează dragostea 
d-vs. către ţară şi credinţă, către 
cei pe cari-i păstraţi. 

In combaterea acestui flagel naţio
nal trebue să lupte preoţimea şi în-
văţătorimea din răsputeri, încumbân-
du-se parte integrantă în mu'că 
şi'n reuşita acestei munci. 

Glmtghe Cepoiu 
•ш. 

— Are să moară înainte de a 
apuca să-1 răstignească. 

— îşi perde cunoştinţa! 
— Dacă nu mai poate merge, !e-

gaţi-1 cu o frânghie şi târâţi-1 la 
Golgota! Spuneţi lui Simon să-1 
ducă şi pe ei împreună cu Crucea! 

— Spnjiniţi-L, răilor, ţipă ofemee 
— ori vreţi să se ducă vestea până 
la Cezarul, de barbaria evreilor?" 
Zgomotul se tot mărea şi mulţimea 
întărâtată se da înapoi, ameninţând 
să strivească pe mulţi; unii cădeau 
şi erau călcaţi; copiii plângeau, de
zordinea era complectă! 

— Acum era bine să fi'nceput al 
scăpa! îngână Varava, în adânca-i 
iritare, şi strânse pumnii, ca şi cum 
s'ar fi pregătit de luptă. Melhior îl 
opri cu mâna. 

— Cearcă să smulgi tot astfe 
soarele de pe cer, zise el supărat. 
Linişteşte-te, prost, nesocotit ! Tu nu 
poţi salva pe acela, pentru care 
moartea este sfârşitul divin al vieţii. 
Tot zgomotul şi strigătele erau con
centrate în jurul măreţiei figuri a 
Nazarineanului, care, deşi stătea aşa 
de drept, părea cu toate acestea 
căzut în nesimţire. Faţa iui era pa
lidă ca de mort şi ochii îi erau în
chis. Soldaţii şi poporul crezând că 
se sfârşeşte cu El, cerură apă sau 
vreo aită băutură rece, ca să-1 rea
ducă în simţire. Ointr'o casă vecina, 
aleargă un om, aducând o cupă 
plină cu vin şi cu mir şi o dete 
centurionului. Inima centurionului se 
strânse fără voie, ca de o mustrare 
de conştiinţă şi milă; el se apropie 
şi duse cupa la gura divinului mar
tir, care simţind atingerea şi rece 
deschise ochii săi lucioşi şi surâse, 
Frumuseţea fără seamă şi nooieţea 
înpunâtoare a acestui surâs, nemăr
ginita ertare şi răbdare, care se ex
primau prin el, lumină şi influenţă 
parcă în chip minunat, toată această 
mulţime. Strigătele şt vociferările se 
curmară şi toate capetiie se întoar
seră involuntar spre acea figură stră
lucitoare, care lumina asupra lor cu 
aşa negrăită splendoare. In acest 
timp câteva femei se apropiară de 
osândit şi uitându-se drept în faţa 
lui, fură subjugate de măreaţa lui 
primire şi începură a vorbi despre 
El cu compătimire şi milă; iar al
tele mai sentimentale, trezite prin 
acest şopot de simpatie, ce străbă
tea prin mulţime, începură să plângă 
tare, ca să-şi arate durerea. Dar acela 
pe care-1 plângeau, îşi venise deja în 
fire. Buzele i-se deschiseseră uşor, 
tremurătoare şi umede, parcă ar fi pri
mit puteri noi din cer. O uşoară în-
bujorare i se ivise din nou pe faţă 
şi El privea ca un înger rătăcit, 
dorind să ştie unde să găseşte. Un 
glas slab şi liniştit răsună armonios, 
ca un cântec fermecător, nespus de 
trist. 

— Fiice ale ierusalimului Nu mă 
plângeţi pe mine — ci plânge ţt-vă 
pe voi şi copii voştri! Că vor veni 
zile, în care se va zice: Ferice de 
cele sterpe şi de cele ce n'au năs
cut şi de ţâţăle care n'au aplecat. 
Atunci vor începe a zice munţilor: 
„cădeţi peste noi" şi dealurilor: 
„acoperiţine". 

Giasul lui tremură şi minunaţii 
ochi ai deţinutului împărat împlundu-
se de profundă milă continuă: 

— Căci dacă cu arboriic ce în
verzeşte se procedează astfel, ce va 
fi cu cei useaţi? 

Dezordinea se mărea din cauza 
asinilor, şi cailor speriaţi, cari o 
croiau în toate părţile, când eşind 
din stradele lăturalnice, dădeau de 
această zarvă. Dar în cele din urmă, 
o cotitură bruscă deschiseră tuturor 
vederea spre Golgata. Mulţimea 
scoase un strigăt obştesc asurzător 
şi Simon Kirineanul, care tot ducea 
cucea, ridică capul revoltător şi în
tristat de acest sălbatic tumult. Stri
gătele grosolane ale mulţimii îl deş
teptară şi când ochii lui văzură Gol
gota, pentru prima oară, simţi o 
oboseală de moarte. Pe lângă această 
oboseală simţea şi o fericire mare, 
căci ducea Crucea aceluia care în 
curând trebuia să fie răstignit pe ea. 
Golgota i se părea lui sfârşitul fi
resc al întregei vieţi. Peste câteva 
clipe pe crucea depe Golgota s'a 
stins viaţa aceluia care a murit pen
tru noi spre iertarea păcatetor noa
stre. Cum s'a stins această viaţă, 
ne cuprinde o jale adâncă, ne v e 
dem pe noi înşine şi etern ome
neasca noastră stare în cea mii vie 
lunină, simţim că această grană şi 
viaţă a noastră însem tează moartea 
lui Hristos; Crucea de pe Galgota 
a făcut o îngrozitoare lumină. Pără-

! sirea şi izolarea Domnului în viaţa 
I aceasta vrea să se aşeze posomo-
i rată pe sufletul nostru spre a ne 
I paroliza urmarea: atunci ne aducem 

aminte de îngerul delà mormânt, 
care arată'n sus şi ne gândim la 
vorbele: 

„ lată eu cu voi sânt pănâ la sfâr-
• şitul veacului". 

D. I. Iliescu Palanca 
Învăţător 

Răspândiţi 

„Cultura Poporului" 

Prin Basarabia culturală 
Studenţii teologi din Chişinău 

pentru ridicarea culturală a maselor 
rurale, au întreprins un inimos tur
neu cultural naţional dealungul Ba
sarabiei. 

Fără zgomot, fără ajutoare şi sub
venţii, fără concursul autorităţilor, 
numai însufleţiţi de rostul chemării 
lor au pornit aceşti modeşti misio
nari la îndeplinirea datoriei. 

Primul sat, pe care l-au atins a 
fost Pituşca. 

Acolo au ţinut o conferinţă, des
pre dragostea de neam ţară şi rege, 
şi au dat apoi o mare serbare, ju-
cându-se piesa: „In zile de serbă-
tori", de preotul Savin, în care se 
perindă pe dinaintea spectatorului o 
întreagă serie de ooiceiun şi tradiţii 
ale neamului românesc. 

Şi conferinţa şi piesa au mişcat 
pe săteni într'uu chip deosebit. 

De acolo studenţii au vizitat Ra
dula, Mândra, riârjaiica Gnerbovăţ 
Ţigăneşti, Oneşti, Vârzeştt. Peste tot 
ei au conferenţiat, voroind despre 
însemătatea săroătorilor creştineşti, 
atingând şi chestiunea calendarului 
îndreptat, mult comentata de săteni, 
apoi: despre lipsurile mai sei rurale 
şi mijloacele prin care s'ar putea 
ajunge la o mai bună stare, despre: 
datoria de a urma pe Hristos şi de 
a păstra credinţa străbună. 

S'a dat şi o mare serbare Ia Găr-
bovăţ, unde un conferenţiar a sub
liniat asupra unirei ce trebue să fie 
îiitre toţi fii neamului românesc. 

După acea prin Frumjasa şt Ţi
găneşti, trecând la Oneşti, unde po-
p rrul în mare număr aştepta pe 
studenţi, s'a vorbit despre acţiunea 
de purificare naţională, întreprinsă 
de studenţi. 

La Cobâlca s'a dat o serbare im
punătoare şi s'a conferenţiat despre 
spiritul de unitate ce trebue să existe 
între săteni şt însemnătatea coopera
ţiei în econonva naţunaiă ca mijioc 
de emancipare economică a româ-
nimii. 

Aci s'a jucat şi piesa, In zile de 
sărbători. In continuarea turneului, 
studenţi au vizitat şi alte numeroase 
sate, cu acelaş inimos avânt sufle
tesc. 

Studenţii noştri, luptând cu bărbă
ţie cu greutăţile în timpul ge ului 
năpraznic au,străbătut sate, ducând 
cu ei o rază de lumină, ceva din 
prisosul inimilor şi cunoştinţelor lor. 

In ziua de 23 Ianuarie a avut loc 
în comuna Suruceni, adunarea în
văţătorilor, ce fac parte din cercul 
cultural „Spiru Haret". 

Au luat parte un număr mare de 
învăţători în frunte cu preşedintele 
cercului P. Tanurcov. In şedinţa s'a 
ţinut o lecţie practică de limba ro
mână cu elevii clasei a doua. S'a 
făcut apoi critica şi după aceasta s'a 
vorbit despre „Solidaritatea naţio
nală". S'a luat masa comună, după 
care a urmat şedinţa publică, ce s'a 
deschis printr'o cuvântare a diui 
Gheorghe Muşcinschi, directorul 
şcoaiei, care în câteva cuvinte, a 
arătat însemnătatea unirei; apoi a 
luat cuvântul d. învăţător Valeu, 
care a vorbit despre foioasele şcoa
iei. 

După acesta a urmat piesa „Să 
ne iubim", jucată de elevii claselor 
III, V şi IV şi diferite dansuri na
ţionale. 

La şcoala no. 2 de fete din Co-
juşna a avut loc o întrunire a cer
cului cultural „Traian". După ce în
văţătorii împreună cu şcoiani au luat 
parte la slujba bisericească, a avut 
Ioc o serbare culturală cu versuri 
şi cântece pe mai multe glasuri, 
cântate de corul şcoaiei de fete de 
sub conducerea domnişoarei A. lan-
covschi. 

După aceasta s'a jucat presa „Um
brela prăpădită", de către elevii 
clnsei a Ill-a delà şcoala de fete şi 
băeţi no. 3 de sub conducerea în
văţătorului transnistrian Neluş. 

A urmat dansuri naţionale jucate 
de elevele şcoaiei de fete, după care 
d. N. Niculescu, învăţător, a ţinut 
o frumoasă cuvântare despre legă
tura dintre şcoală şi biserică. Ser
barea a fost cât se poate de reuşită 
şi folositoare. 

* * 
In ziua de 23 Ianuarie a. c. în 

corn. Dabosarii-Vechi jud. Lăpuşna, 
în localul şcoaiei mixte no. 3 , a 
avut loc o serbare cu caracter na-
ţional-culturai, organizată de d. di
rector S. Ţămboliuc. care a depus 
o deosebită grijă pentru frumoasa 
reuşită ce a avut serbarea. 

S'au recitat mai multe poezii pat
riotice şi anecdote de către еіелі şi 
elevele şcoaiei, după care s'au jucat 
două piese din viaţa ţărănească. 
„Lângă Pământ", şi „Şezătoarea". 
S'a cântat apoi, mai multe cântece 
de către corul şcoaiei, condus de 
d. Bovari. Cea mai mare reuşita au a-
vut dansurile naţionale jucate de 
elevii şi elevele şcoaiei. 

La serbare au luat parte un nu
meros public, toţi intelectualii şi au
torităţile comunale. 

Ar fi de dorit, ca asemenea ser
bări să se dea de către fiecare 
şcolâ în comuna sa, îndemnând 
astfel pe ţărani d e a da copii lor 
la şcoală, de bunăvoe. 

t 

Mormântul Dnei Elena Cuza 
După o cale d e . 17 km. spre 

nord-est de oraşul Vaslui, se află 
situat satul Soleşti. 

Acest sat a fost înfiinţat prin a-
nul 1790 de marele proprietar Ior-
dache Rosetti Solescu, dându-i nu
mele său de Soleşti. 

Satul Soleşti foumează astăzi sine 
gur comuna Soleşti, având diferite 
autorităţi între care şi o juiecătore. 

Are două biserici, având ca preot 
paroh pe aprigul luptător al cre
dinţei strămoşeşti, pe preotul Ghe
orghe Târnoveanu, care prin predi
cile şi conferinţele ţinute de acesta 
în fiecare Duminecă, a reuşit a com
bate multe rele din comună, adu
când între oameni pace şi bună în
voire. 

Delà venirea Diui în comuna, 
sau făcut o mulţime de înbunătâ-
ţin, s'a co;noá:ut cu energie rava
giile beţiei şi care mai muit ca 
toate a lucrat şi lucrează la ţinerea 
trează a conştiinţei naţionale, lu
crând pe toate căile la proprăsirea 
neamului românesc. 

Comuna Soleşti afară de preot 
mai are un coneucător sufletesc al 
poporului pe învăţătorul Mihai I. 
Filtp, care deşi aproape invalid de 
răzbi, e refuzat categoric de a fi 
reformat şi prin munca depusă de 
acesta a reuşit a înfiinţa o bancă 
populară cn denumirea de Banca 
populara doamna Eiena Cuza, a-
vând frumosul capital de 1.200.000 
lei. 

In misiunea sa pastorală de apo
stolai al poporului a dat roade de
stul de frumoase, având destui elevi 
cari frecventează diferite şcoli se
cundare şi care vor duce numele 
său ca un zefir dulce, delà un ca
păt la altul al ţării. 

In acest sat zac osămintele doam
nei Elena Cuza şi ale următoare lor 
persoane: 

Ecaterina Iordache Rosetti Solescu, 
născută Stürza la 17 Iulie 1805 şi 
decedată la 11 Aprilie 1869, acea
sta este mama doamnei Elena Cuza. 

Gheorghe C. Rosetti Solescu 
născut la 30 Noembrie 1853 şi de
cedat la 5 Decembrie 1916, fost 
mult timp, până la moarte ministru 
plenipotenţiar al României la Petro
grad. Acesta este uer>ot depe frate 
al doamnei Elena Cuza. 

Această personalitate au un sin
gur fiu Toader Rosetti Solescu, care 
este moştenitorul şi proprietarul mo
şiei Soleşti de azi. 

Doamna Elena Cuza, născută Ro
setti la 17 Iunie 1825 şi decedată 
la 2 Aprilie 1909, fosta Doamna 
României delà 24 hnuarie 1859 la 
11 Februarie 1866. 

Toate aceste oseminte se află 
depuse la cadoul familiei Rosetti 
din curtea bsericei Soleşti judeţul 
Vaslui, unde se pot virita oricând 
şi de ori cine. 

Gh. E. Solomon 

Cronica bucureşteană 
„Universitatea ІіЬгга", această 

înaltă instituţie de cuuurâ a B icu -
reştitor, a luat lăudabaa iniţiativă 
de a prăsnui, primr'uu c ciu di con
ferinţe ţinate în fiecare Vmen dala 
ora o— 7, războiul neiiârnărei nea
mului deld 187/—1878. Fiuntaşii 
culturel şi mai ales ai v.eţei pohtice. 
si-au aies cu plăcere suoiec^e pri
vitoare la acest război şi fiecare va 
căuta să strălucească, să evidenţieze 
cât mai important suoieciut anun
ţat. 

Iată şi ordinea în care se vor 
succede cenferinţele şi numele di
stinşilor conferenţiari: 

Vineri 11 Feoiuarie, d. Vintilă 
Brâtianu: „Situaţia internă a Ro
mâniei în anul 1877", Vineri 16 
Feoruarie, d. Ion 1. C. Brâtianu: 
„Situaţia politica externă delà criza 
balcanică pană la pacea deia San-
Ştefano", Vineri 25 Februarie, d. 
general Radu .Roseiti: „Operaţiunile 
uin ziua de 26 August 1877", Vi
n e r i i Martie, d. general Radu Ro
setti: „Dezvoltarea armatei române 
uela 1830 pănâ ia 1877". Ambele 
sunt însoţite de proecţu explicative. 
Vineri 11 Martie, d. ion 1. C. B>â-
uanu: „Congresul delà Benin şi 
consecinţele iui"; Vineri 18 Martie, 
d. 1. G. Duca: „Consecinţe.e râz-
Do.ului şi desvouarea internă îu 
urma lu i ' ; Vineri 25 Mardi, d. I. 
N.s.or: „Consecinţele războiului a-
supra românilor din Bucovina şi 
Bdsarab>a; Vineri i Aprilie, d. 
Stxal Puşcanu: „Consecinţele răz
boiului asupra românilor din Ar
deal, Vineri 8 Aprilie, C. Banu: 
„lnfiueuţa războiului asupra stârci 
cuituraie de după război". 

Prima conferinţă a avut loc Vi
neri 4 Februarie, la care a asistat 
M. Sa Regina, Sanctitatea Sa Pa
triarhul, dr. Miron Cnstea, dd. Ion 
I. C. Brâtianu, dr. C. Angelescu ş. a. 

A conferenţiat d. Alex. Lapeuatu 
asupra: „Desvoltărei istorice a Ro
mâniei până la criza balcanică din 
anul 1875". 

După ce am publicat ordinea con
ferinţelor, avem de făcut o singură 
observaţie sau mai bine zis să pu
nem o întreoare: Sunt aceste con
ferinţe cu scop popularizator? Dacă 
sunt, cu toate că nu par, ne între
băm, cu o foarte legitimă logică de 
ce s'au pus preţume la intrări de 
200 lei abonamentul, iar pentru 
elevi şi studenţi 100 lei, când se 
ştie că tineretui, speranţa ţării de 
mâine, din lipsă de mijloace nu se 
duce acolo un de ar trebui să se 
ducă pentru a-şi făuri conştiinţa na
ţională, cu adevărat , românească : 
teatrele, concerte, conferinţe, festi
valuri, decât numai şi numai când 
şi unde li se dă intrarea gratuită. 
Şi apoi publicul care frecventează 
aceste conferinţe este compus nu
mai din intelectuali: profesori, ofiţeri, 
magistraţi, funcţionari, a căror stare 
materială, ştiut este că e foarte pre
cară. Să plăteşte ceva conferenţia
rilor sau Ateneului pentru sală? 
Nu ne vine să credem. In orice 
caz aşteptăm un răspuns din partea 
forurilor competente, pentru a nu fi 
puşi în trista pusturâ de a mai re
veni. * 

Ateneul popular „Mihail Po-
pescu", din cartierul Măgurele, s'a 
ţinut Duminecă în faţa unui nume
ros public, o reuşită şezătoare. Şe-
zătoaiea s'a deschis pnntr'un cu
vânt rostit de către d. lorgu Begu, 
care mulţumeşte în numeie Atene
ului şi numeroasei asistenţe d-ior 
studenţi teologi misionari şi d-lui 

Giortje Lungulescu, purtătorul de 
cuvânt al „Casei Şcoaielar". 

D. George Lungulescu, a vorbit 
cu ma tá caiiurà şi convingere des
pre idea ismal religios, urmându-1 
studenţii Victor Negrulescu şi Vir
gil Marinescu-Murg iş, cari au 
vorbit despre „Temeile creJinţei 
creştine în viaţa poporului român" 
şi „Ortodoxa ceştină tradiţională 
şi istorică a românilor la vo^vori, 
pjpor şi elerici" iar d. căpitan 
Voicu a arătat însemnătatea jocuri
lor noastre româneşti şi importanţa 
lor la oraşe având totdeodată prio
ritate asupra dansurilor importate. 

Sau cântat imnuri religioase, de 
către corul studenţilor teoogi, s'a 
făcut muzică instrumentală, s'a cân
tat din voce şi s'a declamat din au
torii noştri. 

O miasmă curată, un vânt binefă
cător bătea aducând curăţenia şi pu
ritatea sufletească în sufieteli celor-
cari au petrecut în mod plăcut şi 
ore de reculegere sufletească. 

Cu aceiaş grijă, dragoste strămo
şească şi trad.ţie religioasă şi-a ser
bat „Seminarul Central" din Capi
tală, patronul Sf. Grigore, Vasile şi 
loan. 

O însufleţire religioasa s'a arătat 
îu toi cursul serbării, începând cu 
serviciul divm şi sfârşind cu ospă
ţul la care au luat parte toate feţi le 
religioase în frunte cu P. S. Sa Tit 
Simedrea, vicarul Sfmtei Patriarh.i 
Petre Gârboviceanu, Boroianu, T. 
Popescu, St. Brădişteanu, etc. 

Dimineaţa s'a oficiat un serviciu 
div.n la care elevul Cristea Nicu
lescu, a predicat cu emotivitate iar 
părintele dr. Petre Partinie, a evocat 
cu mare cucernicie, pe cei trei mari 
sfinţi sărbătoriţi loan Gură de Aur, 
Vasile cel Mare şi Grigore Teologul, 
cari alcătuesc frontispiciul decorativ 
al şcoaiei, patronul seminarului. 

Corul seminarului a cântat cu 
mult simţ artistic şi adâncă piozitate, 
numai că ar trebui să se ia mai 
multă seamă la pedala falsă pe care 
o strânteşte, nu opune basul scoţând 
astfel sunete cât mai falşe, cât mai 
or.bile. 

Apoi s'a cântat „una voce" şi s'a 
declamat anecdote şi poezii. 

In general o serbare care a plă
cut publicului, care a impresionat 
şi mai presus de toate, o arătat 
că în această instituţie de cultură 
religioasă se munceşte intens şi pro
sper şi aceasta numai datorită pă
rintelui Parteniu, care şi-a înţeles 
marea chemare ce i se face, pen
trucă să sădească în inima viitorilor 
păstori sufleteşti ai satelor, o cât 
mai mare şi cât mai multă şi cu
rată dragoste de aproapele, de altu-
ism, de cel mai înalt sentiment: dum
nezeirea. 

„Institutul Social Român" este o 
instituţie de cultură cetăţenească. 
După cum ni se spune într'un pros
pect, el a fost înfiinţat de un număr 
dc specialişti pentru „cercetarea pro
blemelor sociale ale României şi aju-
torea bunei lor deslegări". El nu- a 
ieşit nici dintr'o însufleţire de o clipă, 
nici din imitaţie, ci corespunde unei 
înalte chemări pentru că el a luat 
naştere din natura lucrurilor post-
beliice. 

A lucrat mult şi bine, iar „Ariiiva" 
şi publicaţiile sale stau la îndămâna 
oricărui neîncezător spre convingere. 
Una din activităţile sale priveşte lu
crul ştiinţific de cercetare tn secţii, 
dupi diferitele ramuri ale vieţei so* 

ciale: financiară, agrară, comerciali^ 
juridică, industrială, politică, admi
nistrativă, degienă socială şi de-
mogra :ică, de teorie politică şi so
cială, de studii femenine, de poli
tică externă, sociologica, culturală 
şi bibliografică. 

Aducerea la cunoştinţa marelui 
public a activităţei suinţ.fice s'a fă
cut pe două căi: publicaţii şi pre
legeri publice. Calea publicităţei a 
fost deservită de „Revista institu
tului" „Arhiva pentru Ştiinţa şi 
Reformă Socială", care ies de patru 
ori pe an, publicând studii, docu
mente speciale etc., iar prelegerile 
pubice se ţin odată pe an, în nu
măr aproximativ de 20—25 şi toate 
tratează îa jurul unei singure idei. 
Cele şease cicluri de prelegeri s'au 
succedat astfel: 1. Noua-Constituţie 
a României, 2. Doctrinele partidelor 
politice, 3. Politica externă a Ro
mâniei, 4. Viaţa socială a României 
după răsboi. 5. Capitalismul în viaţa 
socială, şi 6. Sat şi oraş (în curs 
de efectuare). 

In ciclul „Sat şi Oraş", fiind de 
recentă actualitate, au vorbit până 
acum dnii: N. Rădulescu-Motru: 
„Psihologia Satelor"; d. Trigara Sa-
murcaş: „Arta satelor" ; d. Bianu: 
„Biologia satelor", iar Duminică d. 
prof. uuiv. Simion-Mehedinţi despre 
„Viaţa culturală la sate". 

Cu ocazia adunărei generale a 
comitetului şcoaiei primare de fete 
No. 21- „Principele Ferdinand" 
(Obor), „Liga Culturală" şi-a dat 
concursul său prin ţinerea unei şe
zători artistico-culturale când a 
vorbit d. avocat Traian G. Stoe-
nescu despre „Cum să răspândim 
cultura în popor", arătând mijloa
cele şi preconizând un program de 
muncă în acest sens. 

Au urmat reuşite declamaţii, mai 
multe numere de canto şi s'a jucat 
şi piesa „Ariciul şi Sobolul" de 
Victor Eftimiu, în care câţiva tineri 
au evidenţiat reale calităţi artistice. 

Joi seara s'a ţinut în biserica 
„Dichiu-Ţirchiieşti", obişnuita adu
nare creşt.nnască săptămânală. 

Pr. profesor Miron C. lonescu, a 
arătat cum trebue orice bun creştin 
să primească în trupul său trupul 
ş, sângele Mântuitorului prin Sf. 
împărtăşanie. 

D. colonel Dem. RăJulescu a e-
vocat trecutul neamului românesc, 
şi a arătat că numai datorită bise-
ricei şi credinţei strămoşeşti a pu
tut România, această insulă a lati-
nităţei în massa slavă să reziste 
tuturor intemperiilor vremii. 

La urmă pr. Nicolae Rădulescua 
muiţum.t tuturor celor ce au v^nit 
să asculte pe distinşii conferenţiari 
invitaţi, arătând totodată cum poate 
d ntr'o mişcare cu începuturi mo
deste să ajungă la adunări reli
gioase, pentru redeşteptarea senti
mentului creştinesc, impunătoare şi 
măreţe din ziua de astăzi. 

Joi s'a ţinut a 3-a şezătoare ar-
tistică-literară a societăţei „Spiru 
C. Haret" de sub preşedinţia d-lui 
D. Focşa. 

Şezătoarea s'a deschis prin con
ferinţa d-lui Radu Ş. Niculescu-Mis-
lea despre: „Civilizaţie şi cultură", 
cu care prilej conferenţiarul a ară
tat, pe bază de citate din Renan, 
Bergson, Durkhrim, Rousseau, că 
este mai bine să ne făurim o cul
tură sufletească decât să ne sporim 
cu o civilizaţie care numai de fo
los nu ne poite fi. D. Const. Noica 
a vorbit despre „Geniul romin în 
artă şi gândire" arătând concepţiile 
strănoşuor noştri asupra artei şi 
gândirei D . George Givrilescu a ci
tit două poezii originale de con
cepţie superioară. 

In general o şezătoare reuşită şi 
un nou succes al societăţii. 

Societatea artistlcă-Iitenră „Tine
reţea" de sub preşedinţia scriitoru
lui N. Batzaria a ţinut la şcoala 
primară de băeţi „Principele Mihai" 
a 98-a şezătoare. 

D. George Lungulescu, conferen
ţiarul „Casei şcoaiei", a arătat că 
idealismul trebue să fie baza orică
rei opere de propagandă culturală 
pe care trebue să o întreprindă stu
denţimea universitara la sate. Tre
bue cu toţi să avem idealism în 
luptele noastre căci altmintreri sun
tem copleşiţi de străinii cari ne în
conjoară. 

D-ra Marg. Hurezeanu, misiouară 
delà Văieni de Munte, a citit cu 
multă căldură pagini alese din lite
ratura noastră. D-na Ecaterina Dră-
gulescu a cântat arii româneşti, iar 
d-rele Jianu Meleuţi şi d-nii Obreja 
şj Tănase au declamat. 

Această reuşită şezătoare s'a în
cheiat cu reuşite coruri cântate de 
corul societăţei. 

Radu S. Niculescu—Mislea 

LOCUITORUL MIHÁLY BOB trăia 
singur într'o cocioabă Ia mar

ginea statului: Vetiş de lângă gra
niţă. Pentru a-şi asigura existenţa, 
creştea doi porci pe cari voia să-i 
vândă. 

Nenorocitul, pesemne din cauza 
frigului, într'una din nopţi a în
cetat din viaţă. Cum nimeni nu i-a 
deschis vreodată uşa, fiind străin, 
abia după o săptămână a fost aflat 
mort în colibă. Porcii, tovarăşii lui 
de viaţă, ti mâncaseră cadavrul 
aproape jumătate. 

t 
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Cronica Găiăţeană 
După terminarea vacanţei Crăciu

nului, Universitaiea Populară „V. 
A. Urechie" şi-a redeschis iarăşi 
cursurile sale care se ţin în fiecare 
zi de lucru, în amfiteatrul liceului 
»V. Alexandri". La această Univer
sitate ţin prelegeri cei mai distinşi 
profesori şi conferenţiari ai oraşu
lui Galaţi, fapt ce atrage numeroşi 
auditori din toate straturile socie
tăţii. La întocmirea programului Je 
cursuri, s'a avut în vedere ca ele 
să fie cât mai mult utile nevoilor 
zilnice, preponderând însă ideile 
naţionale, fapt ce atrage numeroşi 
auditori din toate straturile societă
ţii. La întocmirea programului de 
cursuri, s'a avut în vedere ca ele 
să fie cât mai mult utile nevoilor 
zilnice, prepondeiând însă ideile 
naţionale, fapt ce face această in
stituţie să fie un mijloc practic 
pentru răspândirea ideilor naţionale 
Şi sfintelor utile şi în straturile po
porului. Profesor Constantin Calu-
nuschi, directorul acestei Universi
tăţi, munceşte neobosit pentru pro
păşirea şi bunul mers al acestei 
instituţii cultuiale româneşi, fapt 
pentru care atrage stima şi recu
noştinţa populaţiei gălăţene. 

Asociaţia Femenistă din Galaţi, 
după un destui de lung, constatăm 
cu piăcere că şi-a redeschis iarăşi 
seria de şezători culturale. începu
tul l'a făcut cu frumoasa şezătoare 
de Duminecă 23 Ianăarie, care a a-
vut loc la sediul acestei Asociaţii 
ein str. Lascar Catargi sub preşe-
denţia d-nei profesoare Castano. 

Dna. dr. loaescu—Galaţi a ţinut 
a ţinut o interesantă dizertaţie asu
pra regulelor de salubritate şi hi
giena ce trebuesc observate în şa
lele aglomerate ca: teatre, şcoli, a-
telieie etc. mai ales acum în aceste 
ţimpun când diferite boale fac ra
vagii. 

D-na Vasilica I. Prodom, şi-a 
desvoltat apoi conferinţa d-sale, 
care a avut ca subiect „Mama". 
Conferinţa a fost atrăgătoare şi cât 
se poate de bine reuşită din toate 
punctele de vedere. In încheere con
ferenţiară a analizat frumoasele în
datoriri pe care o mamă le are în 
familie şi în societate, susţinând că 
mişcarea femenistă nu va abate de 

la aceste sfinte îndatoriri pe o a-
devăratâ mamă. După conferinţă 
s'a cântat bucăţi muzicale la piano 
şi vioară de către dna Petrescu 
Dâmboviţa şi Dşoara Prohasca. 
Şezătoarea s'a terminat cu două 
scene din „Apus la Soare" a lui 
Delavrancea, puse în scenă şi inter
pretate bine de eleve din clasa 
Vlll-a şcoalei secundare. Şezătoarea 
a fost bine reuşită şi dorim să a-
vem cât mai dese regiuni de acest 
fel. 

Serbarea Unirii, a fost un prilej 
de frumoase manifestaţii culturale şi 
naţiona.e pentru şcolile secundare din 
Galaţi. In dimineaţa zilei de 24 Ja
nuári, a avut loc în sala teatrului 
Central serbarea organizată de liceul 
„Aiecsandri", Seminarul „Sf. Andrei" 
şi Şcoala Normaiă de fete. 

Corul şi orhestra liceului au des
chis serbarea prin intonarea Imnului 
Regal. Dl prof. Gheringher a rostit 
o cuvântare ocazională arătând im
portanţa şi faptul unirii, glorificând 
amintirea oamenilor mari ce au în
făptuit-o. S'a recitat de către elevi 
diferite poezii patriotice, iar elevele 
şcoalei Normale îmbrăcate în fru
moase costume naţionale a cântat 
frumoase cântece şi au jucat dan
suri naţionale. Serbarea s'a terminat 
printr'un tablou alegoric reprezen
tând „Biruinţa". 

După amiază a avut loc serbarea 
dată de şcolile profesionale „Negro-
ponte" şi Şcoala Normală de băeţi. 
Dl prof. Em. Caraman, a ţinut o 
frumoasă cuvântare ocazională ară
tând importanţa acestei zile pentru 
poporal românesc. Corul Şcoalei 
Normale a cântat frumoase arii na
ţionale sub conducerea dlui prof. 
Antoiiiu, de asemeni s'au jucat fru
moase dansuri naţionale de către 
elevi şi eleve. 

Serbarea s'a încheiat prin „Co
moara" piesă într'un act de Victor 
Eftimiu interpretaţi bine de elevi şi 
eleve. Ambele serbări au fost bine 
reuşite scoţând în evidenţă talentele 
elevilor şi elevelor cum şi meritele 
profesorilor ce au organizat aceste 
serbări. 

/. Dimitriu. 

Din lumea celor nedreptăţiţi 
Am cetit în No. 165 al „Culturii 

Poporului" un articol scris de d. A. 
C. Vulpe, din Timişoara, intitulat: 

La meserii, băieţi îomâni !" 
In acel articol dsa spunea: „Gân-

diţi-vă, băieţi, la viitorul vostru şi 
rugaţi pe părinţii voştri să vă deie 
la meserii şi negoţ.' -

„Plecaţi, deci, la meserii şi negoţ, 
băuţi săraci depe coastele sărăcă
cioase ale ţârii, veniţi la oraşe, sâ 
le facem ale noastre, veniţi, ca mai 
târziu, să le stăpâniţi !" t 

Citind acest articol, fără să vreau 
mi-am adus aminte de un fapt în
tâmplat unui elev al meu, anume 
Baltag D. Ion, din satul Potoci-Bicaz, 
jud. Neamţ: 

Ducându-mă la Bicaz, m'am în
tâlnit cu el, pe la Viişoara ; venia 
delà o soră a lui, măritată la Podo-
leni. Eu îl ştiam la şcoala de meserii 
din Tg. Neamţ. 

II întreb şi-mi răspunde foarte 
smerit şi întristat : 

— M'o dat mama ia şcoala de 
meserii, dar nu m'o mai putut purta, 
că n'avea cu ce plăti taxele şi gazda." 

— Şi ce-ai să taci dc-acurna? 
— 1-a am să rămân şi eu acasă, 

ce să fac ? ! 
— Şi nu te-o scutit de taxe, că 

doar eşti orfan de răsboiu? 
.— N'au vrut şi apoi nici gazda 

n'are cine mi-o plăti. 
Acum, să se ştie : Acest elev a 

fost dintre cei mai buni, a ieşit în
tâiul în fiecare an, şi la examenul 

«,de .absolvire. Mai are 4 fraţi acasă, 
|.tri şcoala primară, iar mă-sa e, cu 
' desăvârşire, lipsită de mijloace. 

"Mă întreb, şi întreb şi pe cetitorii 
acestui ziar: 

Nu este o adevărată crimă, să 
ţlfopiedici pe un copil, orfan, — al 
cărui tată s'a jertfit pentru ţară, să 
thveţe şi el o meserie, să trăiască 
mai uşor — nu tot cu toporul şi 
ţapina — cum a trăit tată-su ? 

Ş'apoi, unde mai pui că acest elev 
avea o deosebită aplicaţie către tâm-
plărie şi'n special „sculptura" ? Cât 
l-am avut ca elev, mă minunam de 
obiectele ce ieşiau din mâna lui ! 

Şi câţi n'or fi ca Baltag Ion ? sute 
Şi mii!,.. 

O mulţime de braţe şi minţi, care 
8e vor ofili şi care „vor rămânea şi 
pe mai departe, in ţara noastră, ser
vitori ziuaşi, lucrând ziua şi noaptea. 

. pentru un codru de pâne, cum au 
făcut-o şi sttămoşii lor!1... 
. Acest articol îl îndrept în direcţia 
ce/or mari şi-i rog să aibă grijă de 

•'mici, înfiinţând internate pelângă 
ite şcoalele şi să-i scutească de 

ixele şcolare. 
In aceşti mucenici mici stă ascuns 

litorul ţării şi al neamului nostru 
ii. de-aceea trebue să căutăm de 

itul fi trupul lor^cu tot dinadinsul, 
trtbut • щфмІЬаге çom-

plectă, în toate domeniile, şi o ro
manizare desăvârşită pe întreg cu
prinsul ţării ! 

Victor Sandulescu-Topoliţa 
învăţător. 

O sărbător i re 
Duminică 30 Ianuarie s'a desfă

şurat în orăşelul Tg.-Ocna o săr
bătoare cu un strălucit fast. E vorba 
de reînvierea vechii protoierii ai 
Trotuşului din anii 1830, 1860. Şi 
pentru ca acest act să f.e serbat 
aşa cum trebuia s'a adunat un bogat 
sobor de preoţi în frunte cu Prea-
Cucernicia Sa păr. protoereu Teodor 
Zota ai Bacăului. Predica zilei a fost 
rostită de sf.-Sa păr. Gh. Gheoldum, 
iar după tedeum s-a cetit de către 
păr. Iconom Teodor Zota, ordinul 
prea sfinţitului episcop prin care se 
întăreşte numirea ca protoiereu 
al Tjotuşuiui pe Sf.-Sa păr. iconom 
stavrofor N. Ata, ;asiu, parohul bise
ricii; Precista din Tg.-Ocna. Căldu
roasa cuvânnre ţ.nutâ dc păr. Teodor 
Zota, ca şi răspunsul îuţeiept dat 
de părintele N. Atanasiu au umplut 
inimile de bucurie. Era de faţă o 
mare mulţime de credincioşi printre 
care se observa prezenţa d-lor depu
taţi: C. Berea, Al. Muldoveanu, Carp, 
d-1 prefect al judeţului şi toţi pri
marii depe Valea Trotuşului. S-a 
trecut apoi la primărie unde în sala 
cea mare de festivităţi s-a toastd 
pentru Maria Sa Regele prin aleasa 
cuvântare a d-lui deputat G. Berea 
şi pentru Prea Sfinţitul Episcop Lu
cian prin cuvântul Sf.-Sale păr ico
nom Teodor Zota. A vorbit şi Sf.-Sa 
păr iconom Gh. Gheoldum delà 
Râpile, arătând şi amintind despre 
foştii protoirei delà Tg.-Ocna: Ion 
Codreanu, Moţat, Udrea, Arghir 
Goagă, cari au avut o vrednică de 
amintire activitate pastorală. Urează 
ani mulţi noului protoireu şi mulţu
meşte, în numele preoţilor delà sate, 
cari se aflau de faţă autorităţile 
noastre bisericeşti şi laice cari au 
contribuit la săvârşirea acestui act. 

•La slujbă au luat parte preoţii: 
Iconom G. Bănţu, Iconom N. Popo-
vici-Asău, G. Moiceanu, St. Para-
schiv, I.Tadorache-Grozeşti, I. Cozma 
Buciumi, St. Dorneanu-Vâcele, N. 
Comănescu Dr. în teologie, Vasile 
Vlăgea, Munteanu-Slănic, Gh. Mă-
gerescu-Brătila, Puşcalău-Bârsăneşti, 
Gr. Petrovici-Mă^ura, Gichsrie Lo-
vin, Emanoil Boiimaru, şi Păr. Egu
men delà Bogdana Păr. Diacon, 
Calist Berea, s-a silit să desă vâr-
şească prin glasul său splendoarea 
cultului divin oficiat. 

O. Roba. 

S e duc recruţii . . . 
De câteva zile, satul nu mai 

doarme. Până târziu de tot, liniştea 
nopţii e sfâşiată de cântece şi cluui-ţ 
tun. Câţiva reciori sdraveni merg la 
cătăme. Uliţile sunt frământate de-a. 
latul şi de-a lungul, câinii sunt stâr
niţi delà culcuşurile lor, iar bătrâni
lor nu le ticneşte somnul : „că nu 
se mai astâmpără odată". 

Ce vreţi, sunt cătane... Mâine, poi-
mâne pleacă şi nu-şi mai văd satul 
cine ştie până când ! Acum odată e 
ai lor. Sâ ştie bătrânii şi fetele că 
satu-i cu feciori şi că de dragul lor 
fac toate astea. înşiraţi câte cinci, 
şase lăng'olaltă, cătând pe sus şi 
fluturând capurile lor bogate'n păr 
negru, cântă de svâreneşte valea. 
Mersul le e ţanţoş şi mândru. Pri
virea însă le e dusă departe, departe, 
— cu gândul — la chipul semeţ de 
cătană. Ochii le joacă în pleoape cu 
multă viclenie şi şiretenie — dar şi 
cu mândrie — ţaţă de fetişcanele 
satului Parcă le-ar spune : — „de-
acum cătane. Uitaţi vă bine că mult 
nu ne mai vedeţi şi ne veţi duce 
dorul". — Ele cu privirile prinse de 
ei, cu ochi rozători muiaţi în lacrămi 
de bucurie, îi urmăresc pâuă-i scapă 
la cotitura uliţei... Se duc ! ! 

Cu paşi şovăitori, abea desprin-
zându-he de gardurile pe cari se 
proptise uitându-se la ei, cu capul 
plecat intru cu amintirile in casă. 

Dar să nu ceedeţi că numai cei 
cari s'au avut dragi i-au această în
făţişare. Nu. Toţi de-arândul. La sat 
nu e ca la oraş. Nu, Doamne fereşte. 
E mare deosebirea. Aci înfrăţirea 
sufletească e delà un capăt până la 
celălalt al satului. Se cunosc delà 
mic la mare şi sunt legaţi între ei 
cu o sumedenie de amintiri, din tată 
în fiu. Despărţiri pentru ei, cum este 
şi plecarea recruţilor, e simţită de 
toţi. E un act care le atacă însăşi 
alcătuirea lor sufletească, viaţa satului 
atât de bine închegată. 

Părinţii, a căror feciori pleacă, îi 
urmăresc cu dragoste părintească şi 
cu tot şirul lor de amintiri; vecinii 
îi urmăiesc cu drag că sunt vlăsta
rele vecinilor lor; satu'ntreg îşi piânge 
hora din care pieacă cei mai mândri 
feciori: şrezătonlor Ie piere viaţa şi 
farmecul legat de aceşti tineri în cea 
mai mare parte. Da unde mai pu îem 
nădejdile atâtor feie aruncate pe câte 
unul din cei cari pleacă... O bună 
bucată de vieme, ammtirea lor stă
pâneşte satul. 

Pcntiu aceea însă îşi cunosc şi 
ştiu să-şi facă datoria. 

Lor nu le pasă. Sunt mândri. Vor 
fi cătane şi după aceea oameni în 
toată făptura cuvâ.itului. 

Azi, lume multă. Tineri şi bătrâni, 
fete şi copii strâjuesc cu privirea 
drumul mare către gară. Vezi bine 
cum de tăria amintirilor şi de prea 
marea putere a traiului în comun, 
nu pot sta resleţi şi se adună pâlcuri 
pe ici coieaî Aşa sâ-i petreacă. 

Au dispărut. Posomorâţi, privitorii 
se'ntorc spre case. 

— „De ce privia-ţi pe drum, ^ade 
Vasiie şj se aduna lumea acolo?" 

Badea Vasilie surprins: 
— „Ziua bună Dammşorule... da 

ce să fie, şiiţi Dvoastrâ... ia pleacă 
recruţii... şi... 

Şi tot căutând cuvântul, se depărta 
fără să-1 găsească. 

Înţelesesem... 
V. E. Patriciu 

Din Ruptura (Roman) 
In ziua de ,,întâmpinarea Domnu

lui" soc. „Lumina" a avut o nouă 
şezătoare culturală. 

După amiază se găsia în localul 
şcoalei o mulţime nimic — de 
oameni şi femei. 

Programai şezătorii a fost bogat 
şi felurit. 

Conferinţa ce nu lipseşte din pro
gramul nici unei şezători a fost de 
data aceasta ţinută de păr. Grigore 
Popescu misionarul Episcopiei de 
Roman, subectul fiindu-iurmătorul? 
„Sch mbări;e, aduse de războiu în 
manifestările de viaţă a satelor noa
stre sub toate raporturile îmbrăcă
minte, cântec, joc port, limba fire 
etc." Că a vorbit frumos e de prisos 
să mai spunem, deoarece prin mi
sionar e recunoscut de mult ca un 
neîntrecut orator popular şi cult. 

A cuvântat apoi şi dl Gh. Cepoiu 
preşed. acestei societăţi demonstrând 
necesitatea înfiinţărei Unei coopera
tive, înfiinţarea unui „Sfat sătesc" 
numit şi „Sfatul păcei" care să aibă 
de sc )p propagarea armoniei între 
indivizi, împăcarea lor pe cale li
niştită când se iveşte vreo neînţele
gere şi înfăpturia în înţeles mai larg, 
a unei dreptăţi sociale. 

Acest „Sfat al păcei" să se afi
lieze societăţei „Lu nina" zice d. 
preşedinte. 

Djpă-ce diui a mai arătat nevoea 
de a se abona câţi mai mulţi săteni 
la diferite pu'olicaţiuiii ieftene cu 
caracter românesc şi creştin, intrând 
astfel câteodată pe lună sau de două 
ori „cuvântul cel bun" în casa sâ-
teanu'ui njstru sfârşeşte luând apoi 
cuvântul d. Anghel lordâchescu să
tean vrediic a statului Ruptura, gos
podar de frunte şi тз.піэги a soc. 
„Lumina", care a mulţă.nit în nu
mele sacietiţii şi-a sitului pir. m;-
sionat Grig. Popescu, pentru bună
voinţa ce-a avut-o venind în satul 
nostru. 

A. & 

INFORMATION! 
MINISTRUL de agricultură a fost 

invitat să ia parte Ia expoziţia 
zootehnică, ce va avea loc Ia Buda
pesta în zilele de 25, 26 şi 27 
Martie. 

De la Societatea „România lună" 
din Hiena 

In anul acesta vechia societate 
studenţască „România Jună" din 
Viena, şi-a lărgit cadrul activităţii 
sale, inaugurând un ciclu de con
ferinţe, la care afară de membrii so
cietăţii nu da concursul diferiţi re
prezentanţi ai vieţii culturale roma
neşti din Viena. 

Şedinţa de deschidere precedată 
de o cuvântare a dlui preşedinte M. 
Tanco, a avut loc în ziua de 15 Ia
nuarie, în localul societăţii (Hofburg) 
şi a fost susţinută de d. V. Vătă-
şianu, care a vorbit despre unele 
momente însemate din evoluţia artei 
româneşti. 

La a doua conferinţă ţinută în 29 
Ianuarie a vorbit d. secretar de le
gaţie Dr. V. Zaborovski despre ,,Pro-
biern^le de istorie românească", ac
centuând îndeosebi importanţa re-
vizuirei materialului istoriografie pen
tru noile orientări în istoria noastră. 

Conferinţele acestea au avut un 
succes moral deosebit, iar membrii 
,,României June" au fost onoraţi la 
amândouă daţi, prin prezenţi dlui 
ministru al României, C. M. Mitilineu. 

Au mai luat parte la aceste ma
nifestaţii culturale d. secretar de 
Legaţie Prinţ M. Stürza, d. consul 
A. Nedelcu, d. secretar de Legaţie 
Dr. V. Ziborovski, d. secretar de 
Legaţie M. Mitilineu, d. ataşat co
mercial V. Stătescu şi alţi membri 
ai Legaţiunii. 

Parohia şi colonia română a fost 
reprezentată prin părintele ortodox 
loan Mitariu, prin renumitul tenor 
de la opera mare T. Grozăvescu şi 
o sene de membre şi membri valo
roşi. 

Din partea asociaţiei studenţilor 
creştini din România „Unirea" au 
participat preşedinţii şi delegaţii so
cietăţilor studenţeşti a saşilor şi a 
şvabilor. 

Cercul acesta de conferinţe ur
mează să fie continuat cu concursul 
dlui ataşat comercial V. Stătescu, a 
diui viceconsul Păunei şi a mai 
multor membri ai „României June". 

Virgil Pop 
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Viaţa la sate 
Din Rupea (Târnava-Mare) 

In ziua de 24 Ianuarie, dimineaţa 
copii autorităţilor împreună cu elevii 
„Gtnnaziului I. Ursu", „Şcoala de 
M-serii" şi elevii şcoalelur primare 
au luat pane la slujba religioasă de 
la Biserica română 

După terminarea serviciului reli
gios, o parte din public, . împreună 
cu capii autorităţilor au mers la 
Gimnaziu unde d-ra Popova profe
soară de istorie a ţinut o cuvântare 
ocazională. 

Elevii au declamat cu mult talent 
poezii patriotice precum şi nişte 
anecdote hazlii. In deosebi s'a re
marcat elevul Partenie din cl. I şi 
elevul Spornic din ci. Iii. 

Corul condus de d. Purţuc s'a 
plăcut mai ales prin bucata ,.Ba
rcarola''. 

Seara, în sala „Plugarilui" d. pro
fesor Vasiliad a ţinut o conferinţă, 
arătând mersul ideilor şi faptelor 
pentru unirea tutulor românilor de la 
Mihai-Viteazu până în prezent, când 
constată, că în locul vecinilor puter
nici de odinioară : turcii, austriacă 
şi ruşii, avem a ţii mu t mai slabi, 
decât erau cei d'întâi odinioară. 

In ce priveşte ungurii arată din 
trecutul nostru istoric că în luptele 
dintre ei şi noi din timpul lui Basa-
rab, Ştefan-cel-Mare şi Radu Şerban, 
cari sunt cele mai mari lupte avute 
cu ungurii, aceştia din urmă au eşit 
complect sdrobiţi. 

In altă ordine de idei d. Vasiliad, 
demonstrează că o înţelegere cu Un
garia sau cu Rusia, care să nu va-
tăme interesele româneşti, nu este 
posibilă decât după o trecere de cel 
puţin 20—30 de ani de acum în 
colo. 

In interiorul ţărei, în faţa solida-
rităţei unora dintre universitari să 
răspundem cu o solidaritate româ
nească. 

Noi suntem maţoritari pe ţară, 
putând să o conducem cu oamenii 
noştrii în toate funcţiunile sta u'ui. 

Na eite mativ să ne intimidăm şi 
să cădem la compromisuri. 

Viitorul României, atunci va începe 
să strălucească, câad românii se vor 
baza numai pe români, ca sâ o ducă 
la strălucire, t u graba cu care a 
mers şi până acum. 

Sf. sa preotul Ciungan, a mulţămit 
dlui Vasi,iad din partea societăţei 
„Plugarilor" pentru conferinţa ţinută 
şi'l roagă să-i onoreze cât mai des 
cu câte o conferinţă. 

G 

PRIMARUL comunei Rediul Mitro
poliei din judeţul Iaşi, a înşti

inţat autorităţile că fratele său de
ţine un caet de poezii scrise de 
Mihail Eminescu. Preţiosul caiet are 
vre-o 300 de pagini şi cuprinde 
poezii populare şi erotice precum şi 
câteva povestiri în care Eminescu 
povesteşte felul în care împreună cu 
Ion Creangă şi alţi prieteni îşi po-
trecea timpul la şedinţele „Junimei" 
din Iaşi. Toate poezile poartă sem
nătura lui Mihail Eminescu. 

MONUMENTUL eroilor diviziei 
a Il-a de cavalerie Iaşi a fost 

terminat. 
Desvelirea se va face în Martie 

în prezenţa Familiei Regale şi a 
delegaţilor regimentelor din ţară. 

Suma adunată prin subscripţie 
pentru acest monument e de 
1,206.628 lei. 
IN ORAŞUL SATU-MARE se va 
* ridica un măreţ monument ma
relui luptător de pe vremuri, Vasile 
Lucaciu. Monumentul va avea o 
înălţime de nouă metri. Cheltuielile 
cu ridicarea monumentului se vor 
acoperi din daniile românilor de 
pretutindeni, cari în acest chip îsi 
vor arăta dragostea faţă de neuita
tul redaţilor al intiegirii neamului. 

. CONST. CEHAN-RACOV1TÄ 
a fost numit ca inspector cul

tural al regiunei 7 Cluj, pedinte pe 
lângă Ministerul Şcoaleior. 

CU PRILEJUL statisticei făcută 
d<; preteciura judeţului laşi 

asupra situaţiei învăţământului pri
mar în acest judeţ s'a stabilit, că 
în prezent sunt încă peste 15 mii 
copii, cari nu frecventează şcoala. 

Dm 30.600 copii între 6—7 ani, 
frecventează şcoala numai 23 mii 
500 Ceilalţi nu merg la şcoală, din 
cauza sărăciei părinţilor lor. 

Mai sunt peste 10 mii copii, 
între 15 — 17 ani, cari sunt complet 
analfabeţi, ceace înseamnă că în 
jud. Iaşi numărul analfabeţilor mi
nori e aproape de 30 la sută. 

RĂZBUNARE neobişnuită s'a 
făptuit de sătenii Mihai Dia-

conu şi G h. Bordeianu, din Por
ceşti judeţul Român, contra lui Gh. 
Condescu. 

In cursul nopţii cei doi săteni au 
pătruns în grajdul duşmanuiui lor 
şi au tăiat limbile la 8 vaci. Apoi, 
au făcut foc şi au mâncat limbile. 

CINCI săteni d:n comuna Dăbu-
leni jud. Romanaţi, bând din-

rr'un butoi al cârciumii comunale, 
au fost intoxicaţi. Trei din ei au 
munt' iar ceilalţi sunt în agonie, 
lncepându-se cercetările, s'a golit 
vasul în care a fost găsit un şear 
pe foarte mare. S'a deschis o 
anctută. 

UGĂM pe toţi foşti camarazi să 
ne comunice adresa lor exactă 

până U 16 Februarie a. c. cu pă
rerea dacă vocsc să înfiinţam Reu
niunea Foştilor Reangijaţi din Jan
darmerie. Aceasta pentru a ne pu
tea mai bine cunoaşte situaţia fie
cărui şi eventualele neîndreptăţiri 
să le putem iniătura mai cu succes, 
să putem interveni locurilor în drept 
de a obţine fie care dinire noi pos
turi potrivite situaţiei noastre sociale 
şi alte chestiuni pe care le vom 
desbate la înfiinţarea Reuniunei. 

O 

R' 

Cu dragoste cămărădească: 
fost. jap.J. serg. instr. 

Simion Runcan. 
fost jand. plut. Petru Butaşiu 

Cluj, Str. Suluţiu Nr. .6. 

EPORTOR11 noştri culturali sunt 
tăruitori rugaţi să ne răs

pundă fiecare în parte dacă con
simte şi mai departe să ne fie re
porter şi prieten. Vrem să ştim pe 
câţi ne sprijinim şi cu câţi mergem 
la drum. 

Din Partea tuturora cerem în in
teresul cauzei şi pentru izbânda ei, 
o activitate cât mai pronunţată, în 
înţelesul sâ ne răspândească foaia 
să ne procure abonaţi. Articolele 
trimisă să fie cât mai scurte, avân-
du-se în vedere formatul foaiei. 

Să ni se ceară carnete pentru fa
cerea de abonaţi. 

Energia deosebită a fiecăruia se 
cere ca această foaie să-şi ajungă 
scopul ei şi să fie cât mai răspân
dită. 

Cine doreşte să fie reporter cul
tural, să ne ceară lămuriri. 

FIE CARE cititor al nostru, care e 
convins că Foaia aceasta trebue 

să fie cât mai răspândită ca să 
poată apărea în condiţiunile unei 
prese aşa cum merită o naţiune de 
18 milioane, este rugat să ne ţacâ 
2 abonaţi. 

Această jertfă cerem delà fiecare 
cititor în parte şi ciedem că nu e 
nn lueru gieu. 

Cu chipul acesta se va vedea ce 
desvoltare mare va lua „Cultura 
Poporului". 

A APĂRUT în biblioteca „Sămă-
nâtorul" d n Arad, No. 142 şi 

143: In cerdacul casei bătrâneşti, 
povestiri de Const. Cehan Racoviţă. 
Cereţi cartea delà foaea noastră, 
preţul 10 le* plus 2 lei porto postai 

IN1STERUL muncii a cumpărat 
hotelul Carpaţi din Căciulata, 

spre a organiza vara colonii de 
odihnă pentru ucenici. 

Ministerul a mai cumpărat în 
, acelaş scop o casă la Drăgăşani. 

M1 

RUGĂM pe prietenii, colaboratorii 
şi leporterii noştrii culturali, să 

ne trimită articole precum şs ceea 
ce se petrece în viaţa culturală şi 
economică a satelor nastre. 

DACĂ se prezintă la instituţii sau 
la abonaţii noştri un individ 1. 

Munteanu, pentru a încasa bani în 
numele foaei noastre, daţi'l pe mâna 
poliţiei, căci e un om aecinstit. El 
nu are nici o împuternicire din 
partea noastră. 

REUNIUNEA Comercianţilor, indu
striaşilor şi meseriaşilor români 

din Valea Jiului în Petroşani jud. 
Hunedoara îşi va sfinţi drapelul 
tricolor în luna Mai a acestui an. 

Pe această cale sunt invitate cu 
toată dragostea la serbarea aceasta 
naţionalâ-roniânească toate reuniu
nile surori Uiu România, care sunt 
rugate să binevoiască a comuniea 
— fără întârziere — adresa exactă, 
dacă voesc să bată un cui şi nu
mărul participanţilor, pentru a vă 
putea vesti ziua sfinţirii şi progra
mul serbări ior. , 

LA 30 APRILIE viitor se împli
nesc oO de am delà lăzuoiul 

de independenţă al României. Cu 
această ocazie, din iniţiativa ivi. S. 
Regeiui vor avea loc inaii serbări 
naţionale. 
(4ASA ŞCOALELOR a fost autori-

* zată să primească pentru şcoala 
din Pâitinein (Buzău), doaaţiunea 
râcuiă de d-na Ecaienud cotuţa 
jmaiiu, consiâud diuir'un teien de 
3.O0J mp. pe care ii va iatieoauiţa 
şcoaia cum va crede de cuvauţâ. 
pRlNClPELE Wnheim de Honea-
* zoiieru, fratele Suveranului 
tiostru, a sosit infară. 
I A MĂNĂSTIREA NEAMŢULUI, 

a încetai din viaţă episcopul 
Teodosie, fost mulţi ani titular al 
eparhiei Romanului. 
â^U CnTiiVA LUNI ÎN URMĂ 
^ Cartea cu juri din Brăila, a con
damnat la 20 ani munca sunică pe 
Şteldii Sdndu zis Puştu, care tăcuse 
multe jaluri şi crime. 

Părinţii criminalului murind, i-au 
lăsat acestuia o avere de un milion 
şi jumătate. 

Ucnaşul s'a adresat parchetului 
dm localitatea cerâadu-i permisiunea 
de a-şi aranja dreptul la moşienire. 

Averea sa va reveni soţiei sale 
Adela Puşiu, care are şi 3 copii. 
І Л Е LA „ASIRA". Dl. vice preşe-
U dinte al „Astrei" Dr. Gheoigne 
Preda a ţinut o conferinţă la Ateneul . 
Român din Bucureşti, in ziua de 
30 Ianuarie. D-sa a vorbit despre 
o călătorie a d-saie în Orient, între
prinsă în 1926. Conferinţa, imo-
varaşuă de proiecţiuni luminoase, 
a fost ascultata cu deosebit interes 
de numerosul public şi viu apidu-
dată. 

Tot domnul vice preşedinte Dr. 
G. Preda a ţinut o со»иогы{а ni 
Timişoara, in zma de 4 reoiuane, 
când s'd reorgdiuzdt déspdfjd.ndinul 
liiinşodrd ai „Asuer'. 

„Asird -' se ddresodzá cu o rugare 
autorilor români şi puoncuiui roma
nesc, iu puoacdţnie „Asiroi ' e p.d-
nuit să apdriv o broşuiă în Cdre se 
vor trece în revista toate pieseie 
teatraie bune, pentru copu, pentru 
sate şi pentru duetanţu deia oraş, 
cu înrorinuţuie necesdre unui a care 
vrea sâ le joace: sceaâne, roluri, 
duraiă, etc. „Asira" roagă pe toţi 
cari au scris astiel de piese sau au 
experienţă în privinţa executării unor 
pie;>e de acestea ьа tnaina sau pie
sete respective sau — ddca nu ie 
au — sa atragă atenţia asupra cu-
lărei piese, care au ti vrednică de 
jucat (cu uidicaţid: de cine e scrisă 
piesa, unde se poate juca, unde s'a 
jucat cu efect). O astiel de listă de 
piese teatrale vrednice de jucat 
va prinde bine puoiicului nostru 
delà sate şi deia oraşe, care vrea 
sâ-şi petreasâ timpul într'un' mod 
mai în tetigeut şi să ajute propă
şirii cuiturdie. Corespendenţa aceasta 
să se trimită pe adresa „Astrei" 
(Sibuu, str. Saguna 6), ca menţiu
nea: pentru ancheta teatrului de 
diletanţi. 

A apărut Nr. 144 din „Biblioteca 
poporală a Asociaţiunii", povestirea 
din viaţa poporului oănăţean: 
„Piatra credinţa - de Coriolau Bre-
diceauu. O povestire vioaie, de pe 
vremea când Lugojul era în mana 
turenor. Fiiuâ de acţiune, cu fapie 
Cdn dau nutreuiânt fdataziei ţără
neşti, povestirea este potrivită în ca 
sele noastre ld ţdra (Preţul lei 5.) 

Mulţumită publică 
Li соаѵелиі ddt ue оосіешеа ti-

neriaiea „Doiaa" dm oâroovd, ia 7 
ldnuane îa Bjziaş, au binevoit a 
suprdsoivi după cum urmedzâ : 

Dau CrăciuiKSCu pnaipretor 200, 
Dr. Dtrie Borca medic 100, Dr. Smra 
dvocat lOJ, Ta.imia Mania Vereşan 
şef perceptor 160, S. Sa i. uheţia 
protoereu lOJ, pinnreşpeţeiu a. рш-
tOiiuiui tmaaciar Baz,aş 200, Lhne 
Moise învăţător 75, E na.iun Pacea 
pdroh 50, Rufa iiivâţa,.or dir. 20, 
Mereşan notdr 20, Е ш т e Nedd io', 
Creaiăr 10, şi Moţocan Gh. 10 lei'. 
Total 1055 lei. 

Direcţiunea pe această cale aduce 
muiţUinita dlor de m u sus, in nu-
meiç societăţii. Gh. Andraş, director, 
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îmbunătăţirea terenurilor argiloase 
Din punct de vedere economic, 

îmbunătăţirea terenurilor argiloase, 
este o problemă interesantă pentru 
agricultura ţărei noastre, prin faptul 
că suprafeţele acestor terenuri sunt 
destul de întinse, iar producţiunea 
plantelor cultivate pe aceste locuri 
este foarte mică şi chiar de loc, 
în unii ani. 

Aceste pământuri numite şi cli-
soase, lutoase, etc., au proprietatea 
de a se lipi de picioarele animale
lor şi instrumentelor cu care luc
răm, iar la arătura făcută pe timp 
umed, brazdele rămân lucioase ca 
nişte curele, formând bolovani mari 
şi tari, de unde capătă şi numele 
de terenuri grele, ciolănoase sau 
tălpoase. 

Apa, pătrunde cu foarte multă 
greutate în pământ, — fiind im
permeabile — iar în anii cu ploi 
multe, toată apa stagnează la sup
rafaţă, putrezind sămănăturile de 
toamnă, sau împedicând lucrările 
de primăvară până târziu, când 
lucurile sunt svântate. Prin uscare, 
aceste pământuri crapă, formând 
bolovani foarte mari, care cu greu 
se pot sfărâma, pentru ca sămânţa 
să-şi găsească condiţiunile favora
bile pentru desvoltare. Toate aceste 
însuşiri, fac ca munca pământurilor 
argiloase să fie grea şi scumpă. 
Pentru a se mărunţi bine prin arat 
şi grăpat, plugarul trebue să nime
rească starea lor de umezeală cea 
mai potrivită ; adică, să nu le arăm 
şi grăpăm nici prea umede, nici 
prea uscate. Un pământ clisos, îm-
pedică pătrunderea aerului şi a 
apei, face ca vegetaţia plantelor să 
fie anevoioasă şi deci producţiunea 
mai mică. 

Pentru a îmbunătăţi aceste locuri, 
ele trebuesc arate adânc de cu 
toamnă, lăsându-se ogorul negrăpat, 
spre a se mărunţi prin îngheţ şi 
desgheţ; dacă bolovanii sunt prea 
mari, se vor sfărma prin grăpare 
căci altfel rămân nepătrunşi de apă. 

Pentru grăparea acestor terenuri, 
vom întrebuinţa grape de fier cu 
construcţia solida şi cu colţi pu
ternici, iar pentru arat, de aseme
nea vom face uz de pluguri cât mai 
puternice, pr; ferând No. 14, 16 şi 18. 
In pământurile argiloase, arăturile 
adânci înlesnesc scurgerea apei în 
păturile profunde ale subsolului şi 
astfel împedică băltirea apel la sup
rafaţă. Aceasta este de mare folos, 
căci după cum ştim, unde stag
nează apa, plantele pier; întrucât 
aerul neputând pătrunde la rădăcină, 
planta se înăbuşă în^ălbcnindu-se 
şi moare. 

însuşirile rele ale pământurilor 
clisoase se îmbunătăţesc mult, prin 
scurgerea apei de prisos şi îngrăşa-
rea lor, cu bălegar proaspăt, care 
putrezind şi transformându se în 

humus — materia neagră — do
bândesc structura fărămicioasă, 
ceeace le face mai uscate şi deci 
mai calde, permiţând cu multă uşu
rinţă, circulaţia aerului. 

Terenurile argiloase, ce se întâl
nesc destul de des şi la noi, dau 
rezultatele cele mai bune, dacă se 
gunoesc toamna, cu cantităţi mari 
de bălegar proaspăt, îngropat sub 
brazdă; însă niciodată să nu se 
îngroape prea adânc, întrucât pă
mântul fiind prea umed, bălegarul 
în loc să se descompună, el se va 
transforma în turbă. 

In ce priveşte cantitatea de băle
gar, care se pune la hectar, este 
bine să depăşească chiar 80.000 
kgr. adică 120—120 care, socotit 
carul de 700 kgr. gunoi proaspăt. 

Ingrăşămintele verzi, sub formă 
de bob, mazăre, măzăriche, lupin, 
seradelă, trifoi, etc. influenţează 
mult asupra ameiiorărei acestor pă
mânturi; în acest senz, după ce 
s'au ridicat recoltele de pe câmp, 
se ară şi seamănă imediat, cu sus-
zisele plante, care după ce au 
ajuns la complecta sau apropiata 
desvoltare, se tăvâlugesc pentru a 
nu împedică plugul şi pe urmă se 
introduc sub brazdă, unde putre
zind, îmbunătăţesc mult calităţile 
fizice ale solului. 

Tot ca ameliorator al proprietă
ţilor fizice, se recomandă a se da 
sub formă măruntă varul, care atâ-
nează pământurile argiloase făcân-
du-le să dobândească o structură 
granulată, iar în timpurile secetoase, 
ele nu mai formează scoarţă, la 
suprafaţă. Acest element influnente-
ază descompunerea materiilor orga
nice în pământ, şi totodată ser
veşte ca hrană directă aproape tu
turor plantelor, activându-le mult 
viaţa. Ca o mică idee asupra aces
tui element, vom da mai jos câteva 
cantităţi de var, de care au nevoie 
unele plante pentru desvoltare: 
grâul recoltă mijlocie, la hectar 14 
kgr. ovăzul 24 kgr., fasolea 62 kgr., 
secara 14 kgr., trifoiul roşu 121 
kgr., lucerna 202 kgr., cartofii 38 
kgr. Cantitatea necesară de var 
pentru un hectar de teren foarte 
argilos, este de 4000—6000 kgr. 
care serveşte o durată de 5—6 ani. 

Această îmbunătăţire, fiind prea 
costisitoare, întrucât varul costă 
scump, se înţelege uşor, că pentru 
îmbunătăţirea terenurilor argiloase, 
vom aplica metodele mai sus ară
tate, adică arăturile adânci făcute 
toamna şi îngrăşarea pământurilor 
cu gunoi proaspăt de vite cornute, 
iar dacă timpul şi împrejurările ne 
permit, vom face uz şi de ingrăşă
mintele verzi. 

Const. I. Brănzac 
Institutor-agronom Şcoala inf. de Hor
ticultura Dragomireşti Vale—Ilfov. 

Viaţa la sate 
Din Bueşeşti (Bacău) 

Activitatea căminului cultural „Sf. 
Apostoli Petru şi Pavel" din co
muna noastră este următoarea: 

Prin şezătorilor anului trecut şi ale 
anului acesta am dcsvoltat atât de 
mult gustul de cetit în cât cărţile 
ce le avem au fost chiar de două 
ori cetite de aceleş cetitor. 

In cursul acestui an, delà Ianua
rie şi până acum, săteni-i, funcţio
narii şi învăţătorii comunei noastre 
au cetit 640 cărţi, 467 cetitori în 
total. 

Pe lângă aceasta se distribue săp
tămânal prin adulţi şi elevi în sat 
15 exemplare din revista „Albina", 
care se citesc de elevi şi săteni. 

Asemenea distribuim tot cu plată 
câte 6 exemplare din „Cultura Po
porului". 

Căminul e abonat la „Albina", 
„Cultura Poporului", „Neamul Româ
nesc", „Graiul Neamului", „Bacău", 
şi „Vestitorul", cari se citesc la şe
zători, ce au loc din două în două 
săptămâni Dumineca. 

In depozitul de desfacere ce am 
avut an şi anul acesta, am desfăcut 
cărţile trimise de fundaţie, in va
loare de circa 7000 lei. 

Membrii căminului, învăţători şi 
preoţi, în cursul acestui an' au ţinut 
la şezători şi în diferite ocaziuni, 
mai ales la slujba serviciului divin, 
32 predici şi conferinţe, în numele 
căminului nostru. 

Joia delà 10 — 12 a. m. se fac 
lecturi în cl. II!—VI din revista 
„Lumea Copiilor" şi „Albina". 

S'a cetit apoi I Creanga şi P. 
Ispirescu, comp'ect şi „Robinson". 
Preşedintele Căminului Cultural, N. 
Bibiri. 

Din Bujor (jad. Lăpuşna) 
Iu dimineaţa de 24 Ianuarie, elevii 

şcoalei dinpreună cu învăţătorii şi 
funcţionarii, au luat parte la tedeumul 
ce s'a oficiat de sf. s'a protoereu' 
T. Harea. 

După amiază a început serbarea, 
care a fost organizată de d. Daniil 
Nichifor, directorul şcoalei. Serbarea 
s'a deschis prin cuvântarea directo
rului, cu privirea la însemnătatea 
zilei de 24 Ianuarie. Serbarea a con
tat din mai mute cântece patrio-
ce şi populare, S'au recitat poezii 

La această serbare au luat parte 
pretorul local cu toţi funcţionarii şi 
un mare număr de săteni, cari tră
gând mai multe învăţături folositoare, 
au rămas pe deplin mulţumiţi. 

U. E. 

Din Lăpuşata (Vâlcea) 
In cursul lunei Noembrie 1926, mem

brii Ligii Culturale secţia Lăpuşata, 
adunându-se în adunarea generală 
anuală, au procedat la alegerea nou
lui comitet pe 1927—1929: preşe
dinte Virgil Niculescu învăţător, vice 
preşedinţi Gh. A. Voinescu funct şi 
Const. N. Vlăduţescu primar, secre
tară dşoara Adelina Buică învăţă
toare; casier AI. Manolea şi membri 
Hariton Ionescu învăţ, şi Gh. N. 
Mazilu agricultor. 

Urăm spor la muncă noului co 
mitet. 

— Comitetul revistei „Liga" de sub 
conducerea dlor V. Niculescu şi Gh. 
Al. Voinescu şi harnica secretară a 
Ligii dşoara Adelina Buică învăţă
toare, a hotărât că până la 1—15 
Martie a. c , să întocmească şi tipă
rească un „Buletin Figuri Culturale" 
ediţie de lux. 

Pe prima pagină va figura d. pro
fesor Iorga, preşedintele comitetului 
central al Ligii. 

Cine doreşte a figura în Buletin, 
va înainta fotografia sau clişeu, îm
preună cu o notiţă biografică, cum 
şi suma de lei 130 costul clişeului, 
îu caz dacă nu'l posedă şi lei 100 
costul a 25 exemplare din Buletin. 
Cererile, fotografiile şi banii se vor 
înainta dlui Victor Voinescu str. Eli-
sabeta Doamna No. 11 R. Vâlcea. 

Cu Dumnezeu înainte. 
Delacerna 

Din Prisecani (Tutova) 
In ziua de 25 Decembrie 1926 a 

avut loc în saloanele şcoalei din 
comuna noastră serbarea Pomului 
de Crăciun. Serbarea a început cu 
un cuvânt de deschidere, ţinut de 
d. Ioan Galan, directorul şcoalei, 
care, în puţine cuvinte a a ratat în
semnătatea Pomului de Crăciun. 
După aceia urmează desfăşurarea 
unui frumos şi bogat program. S'au 
jucat mai multe piese teatrale, mo-
noloage; s'au declamat poezii şi la 

! urmă s'au împărţit daruri frumoase 
la cujii orfani şi «li signant, §îf> 

barea a fost încheiată printr'un cu
vânt ţinut de dna Elena Guţu, în
văţătoare la această şcoală, care 
a mulţămit publicului că a luat parte 
în număr mare. Serbarea a fost ur
mată de un frumos bal.^. 

P. Strat-Delatutova 

Din Ştefăneşti (Vâlcea; 
In ziua de 3 şi 4 Ianuarie folklo

rista olteni: Pr. Th. Bălăşel, G. Fie-
răscu şi Ion N. Popescu-Vâlcea, N. 
Popşor, N. Ciobanu şi Pr. Ciauşianu-
Dolj, I. I. Buligan-Gorj, Pr. N. 
Dumitrescu-Bistriţa, Mehedinţi şi N. 
I. Dumitrescu (Doljean) şeful gării 
Codlea-Braşov, s'au adunat în casa 
părintelui Theodor Bălăşel din Şte-
făneşti-Vâlcea, punând bazele unei 
tovărăşii folkloristice, în scopul de 
a aduna, orândui şi da la iveală 
folkrolul oltenesc, punându-1 în le
gătură cu tot ceia ce cunoaşte ştiinţa 
folkloristică. 

După discuţiuni entuziasmate pen
tru această muncă idealistă cei nouă 
olteni au ales cârmuitor al acestei 
tovărăşii pe pr. Th. Bălăşel cetito
rul folklorului oltean, punând ba
zele nnui organ de publicitate „Suflet 
oltenesc" care apare în Craiova. 

S'au discutat atâtea lucruri folo
sitoare pentru culegerea folklorului 
şi scoaterea lui „în vileag"! 

Fiecare folklorist a plecat adânc 
mulţumit de clipele trăite sub bura 
razelor mângâioase a idealismului 
curat pentru folosinţa naţiei. 

Cu această ocazie s'a vizitat vasta 
bibliotecă a părintelui, bisericuţa 
muzeu din marginea satului dar mai 
ales documentele şi cărţile vechi ce 
le-a adunat cu o râvnă şi o dragoste 
deosebită păr. Bălăşel. 

Gh. Dumitrescu 
Bistriţa 

Din Slatina 
In ziua de 24 Ianuarie, Unirea 

Principatelor, un tedeum s'a oficiat 
la catedrala Ionaşcu, ia care au luat 
parte autorităţile militare, trupele 
din garnizoană cu muzica şi auto
rităţile civile. 

După tedeum o frumoasă serbare 
a avut loc, cu următorul program: 
Imnul regal de fanfara liceului Radu 
Gieceanu. O frumoasă cuvântare ros
tită de d. profesor de liceu Constan-
tinescu, arătând însemnătatea zilei. 
Cântece executate de corurile şcoa-
lelor, dansuri naţionale şi recitări cu 
multă însufleţire de elevii şcoalelor 
din oraş. 

Mihailescu. 

Scrisori Câmpinene 
S c r i e a m în această foae 

dintr'un număr trecut, despre fru
moasa înfăţişare a oraşului şi a-
ceasta numai muncei asidue şi per
severente pe care o depune actualul 
primar al oraşului, d. avocat Victor 
Rădulescu, în fruntea edililor câm-
pineni. 

Fâceam atunci câteva propuneri, 
astăzi vom face o propunere de or
din general care interesează nu nu
mai autorităţile şi pe cetăţenii câm-
pineni, ci ne interesează pe toţi 
cetăţenii acestei ţări şi mai ales o-
ficialitatea română. : 

Există în oraşul Câmpina, un 
drum, aşa zis spre gară, în lungime 
de aproape un chilometru. Acest 
drum este cu o grămadă de virajuri, 
toate prevăzute în studiul pistelor 
din străinătate. Din cele văzute şi 
din studiile citite fie în limba ro
mână, fie în limba italiană, francezăi 
sau germană pot să afirm cu cea 
mai deplina tărie că în ţară la noi 
nu este un loc mai propice pentru 
clădirea unei piste, cu preţui cel 
mai eftin posibil, pentru sporturile 
de iarnă : bobsleigh sau săniuţa ro
mânească. Drumurile de pe dealul 
Piţigoia, la 500 metri de oraş, 
având altitudinea de 1000 metri şi 
posedând înclinaţia necesară drumuri 
pe el şi împrejurimi pitoreşti, s'ar 
putea face pe el celalalt sport de 
iarnă : sky. şi chiar sky tras de cal. 
Lacul Curioruiui, cu o suprafaţă de 
2000 mp. ar putea sluji drept un 
patinoar minunat. 

Câmpina, prosedând toate acestea 
ar putea să devie cea mai mare 
staţiune de sporturi de iarnă româ
nească. Ar fi un St. Moritz sau Che-
monix românesc cu cât mai puţine 
cheltueli. Apoi apropierea de Bucu
reşti (93 Klm) nu poate fi neglijată. 

Noi supunem propunerea oficiali
tăţilor cari sunt în măsură să aprobe 
sau să respingă. Nouă ne place să 
ci edem că o vor aproabă-o dat fiind 
micile cheltueli ce ar necesita în în
deplinirea acestei fale româneşti. De 
altfel noi vom mai reveni arătând, 
cât mai pe larg, binefacerile ce ar 
rezulta din îndeplinirea ei şi suntem 
siguri că d-1 primar iniţiatorul atâtor 
lucruri frumoase şi continuatorul 
măsurilor bune, va fi de partea noa
stră, iar propunerea îşi va avea lo
cul dorit în opinia publică româ
nească. 

R. Mislea. 

Minunea de la Coţofăneşîi (Putea) 
Sub acest titlu, o gazetă pen

tru popor, ne aduce o veste care 
într'adevăr merită luarea-aminte şi 
la udă. 

Acolo preotul — adică la Cotoîă-
neşti — a deprins tineretul să cânte 
toată leturghia şi nu numai letur-
ghia, dar şi alte cântări ce se cântă 
la îngropări şi la alte slujbe biseri
ceşti. Corul de fete mari din sat 
l'a făcut sf. sa umblând din casă 
în casă. Corul cântă fără altă con
ducere, decât a preotului din altar. 

La Coţofăneşîi, preotul a înţeles 
că nu numai tineretului îi trebuie 
simţire şi înălţare la Dzeu, ci prin 
slava cântărei el a deprins pe tot 
creştinul să cânte „Sf.nte Dumne
zeule" şi „Tatăl nostru". Iar când 
vine momentul să se cânte aceste 
imnuri, deodată tot norodul adunat 
se preface într'un cor ca<-e ridica 
locaşul Domnului în slăvile cereşti. 

Ce uitare de cele lumeşti, cu a-
devărat trebuie să fie în acea bise
rică, când creşlinii se aprop e de 
sfintele daruri. 

Preotul delà Coţofăneşîi — con
tinuă a ne spune acea bună foaie 
pentru popor — nu-1 lasă pe creş
tin să plece de la biserică numai 
cu simţirea înviorată, sf. sa dă şi 
cugetului de lucru. 

La sfârşitul slujbei, părintele are 
pregătită dinainte predica sa, cu
vântul său înţelegător asupra Evan
gheliei din ziua slujbei. Atunci cere 
în ajutor „Mica Biblie", care în 
10—12 exemplare stă teanc, anu-
mea pregătită şi deschisă unde tre
buie, în care creştinii citesc cu rân
dul în biserică la sfârşitul leturghieil 
iar preotul lămureşte şi luminează, 
prin cuvântul său, cuvântul sfânt a-
lui Dumnezeu. Preotul, nu pleacă 
grăbit acasă, după sfânta slujbă. 
Părintele, stă să facă repetiţia coru
rilor bisericeşti şi să îndemne pe 
oameni la citirea cărţilor ce-s aşe
zate într'un dulap în pridvorul bise
ricii. Acolo părintele are tablouri cu 
chipuri din viata lui Iisus, are şi 
cărţi poştale de scris, tot cu ase
menea chipuri precum şi plicuri de 
hârtii de scrisori cu diferite ziceri 
din sfânta Evanghelie, vieţile sfin
ţilor etc., încheind cu aceasta o 
parte din faptele sale. 

Iată fapte vrednice de la un preot. 
Acesta îşi dă seama că preoţia nu-i 
funcţie oarecare ci un apostolat, 
propovăduind cu adevărat cuvântul 
Mântuitorului. El nu *ţine lumina 
sub oboroc, ci o împarte celor din 
jurul său. EI, îşi dă seama că o-
mul ceia ce-1 înconjoară în astă 
lume nu este al lui şi peste puţin 
timp omul va fi ţărână, ori schelet, 
apoi un nume şi pe urmă nici nume 
fi ci numele e sunet şi răsunet şi 

Omul la judecată 
Păi, când o fi fost atunci, un ro

mân împrumutase unui ovreiu o oală 
şi acuma nu vrea să i-o mai 
dea îndărăt. Românul s'a dus să-1 
dea în judecată, că de, cum era să 
piardă oala pe care o moştenise 
deia bunicu său, Dumnezeu să-1 
erte. 

Când veni ziua înfăţişerii, ovreiul 
cearcă să se apere: 

„Dom'le judicător, nu mi-a dat 
nici-o oală Trece ce mai trece: 

„Zău, dom'le judicătăr, i-am dat 
una spartă'n loc!" 

Da la urmă, văzând că nu poate 
scăpa : 

„Ai, vei, dom'le judicător, minte 
dija românul, că: 

l-am dat una nouă-nou{ă 
La Sfântu-Aşteaptă'n pravuliută!"... 

Ioan Martin 

Lărfi şi reuiste primite 
Au apărut în editura „Cartea Ro

mânească ' din Bucureşti: 
Povestiri din 1001 de nopţi, ilu

strată în culori, cartonată. Preţul 
60 lei. 

Şcoala lui Chitchiron, carte pent-
tru copii, ilustrată de, Florian Cri-
stescu. Preţul 28 lei. 

Cunoştinţe Folositoare seria B 
No, 48: Reţete pentru gospodine pri
vitoare la alimentn de Maica Raluca. 
Preţul 5 lei. 

Exposition Internaţionale delà 
Presse Cologne 1928. 

Răzeşul, anul I No. 10, l i , 12 
pe Ooctombrie, Noembrie şi De
cembrie 1926. Bârlad Str. Cuza-Vodă 
No. 258. 

Societatea de mâine, anul o. 4 N 
5, Cluj, Piaţa Unirii 8. 

Revislu Şcoalei, anul 4 No. 1 pe 
Noemvrie şi Decembrie 1926 Boto
şani, Şcoala Marchian. 

Tomis, anul 4 No. 1 şi 2 sfânta 
Episcopie, Constanta. 

Glasul Minorităţilor, anul 5 No. 
1, Lugoj. 

Revista generală a învăţământului, 
anul 15 No. 1, Călea Plevnei 29. 

Răsăritul, anul 9 No. 5, Bucu
reşti, str. Sfinţii Apostoli 24. 

Ţara Voevoiilor, anul 3 No. 1. 
Bucureşti, str. Emancipată 37. 

Falanga, anul 1 No. 11, Bucu
reşti, str. general Berthelot 46. 

Ţara Noastră, anul 8 No. 1 şi 2, 
Bucureşti, str. Donici 6. 

Fierul, anul 5 No. 2. Cluj, Ci lei 
Victoriei 29. 

Freamătul, anul No. 1 şi 2, Foc
şani, sir. Sub-L*-. Pruncu 10. 

Viaţa, anul 13 No. 2, Seminarul 
Franciscan Hăbăuceşti, jud. Roman. 

Solia Moldovei, anul 1 No. 1, 
Iaşi, Ateneul Popular Tataraş. 

Ideia Europeană, anul V No. 196, 
Bucureşti, str Paris 1. 

Educaţia, anul 10 No. 1, Bucu
reşti, str. Ternuziile 6. 

Bibliografie 
Cereţi de la toate librăriile din ţară 

următoarele lucrări: 
/. Medic General Bădescu Gh., 

medic şef al S. S. C, 6 Arm. „In
strucţiuni sanitare cu caracter per
manent" culese şi întocmite conform 
ordinelor şi legilor în vigoare. 20 Lei. 

2. Medic general Dr. Bădescu, 
Med. Căpitan Dr. Apostol Od. şi 
Dr. Popărlan. Maladii Simulate Fasc. 
I. Sciatica. 60 Lei. 
3 Dr. Od. Apostol. Noţiuni gene
rale de Peericultură 20 Lei. 

Traian Florian: Lucru Manual Br. 
5-a. Lucrări din lemn necojit. 40 
pag. Editura Băncii învăţătorilor, 
Cluj. Preţul 25 Iei. 

Credincios programului de dinainte 
slabibil, dl Traiati Florian, prin bro
şură de faţă continuă să dea un în
dreptar metodic pentru predarea lu
crului manual. In această lucrare se 
arată feful cum trebue să se facă în
ceputul luci arilor din lemn, tratând 
despre lucrările din beţişoare de 
alun, materie care are loc în cl. 
111-a şi a lV-a primară. Autorul, 
cunoscut deja din lucrările i ante
rioare, negreşit, va fi primit prin a-
ceastă lucrare cu aceiaşi dragoste şi 
căldură, de care s'a bucurat şi până 
acuma. 

Dacă doriţi să a-
veţi Imprimate ef-
tine şi frumoase 

cei cetăţi 

Tipografia 
„D a c i a" 
Cluj, Calea Victoriei 7 

că cele multe lăudate şi dorite în 
viaţă sunt deşărtăciuni, putrezăciuni, 
nimicuri. 

Iată, un doctor al sufletelor. Iată 
un preot — şi încă de ţară — care 
îşi înţelege misiunea lui. Iată, cum 
ştie a pregăti un preot sufletele, 
îmi amintesc cu această ocazie cu
vintele unui bătrân care îmi spunea: 
„Sunt în lume vetuitoare care nu 
pot suferi binefăcătoarea lumină a 
soarelui, tot aşa sunt printre oa
meni unii cari nu pot suferi lumina 
şi adevărul". 

lată, ce poate face un preot dacă 
vrea. El ştie că poporul zace în în
tuneric de aceia îi dă lumină ne
precupeţită. De aici simt par'că o 
înălţare sufletească şi parcă văd mi
nunea de la Coţofăneşîi. De sigur 
că, parohia Coţofăneşti, cu aseme
nea pregătire a acestui vrednic pieot, 
nu mai sunt nici rădăcini de a vre
unei secte. Ca să alcătueşti un cor 
şi care se cânte liturghia, precum 
şi alte cântări şi care cor cântă 
fără altă conducere de cât a preo
tului din altar e o minune. Au
ziţi, preotul nu pleacă grăbit acasă, 
după sfânta slujbă, ci stă să facă 
repetiţia corurilor, apoi se ocupă cu 
vânzarea cărţilor religioase, tablouri 
cu chipuri din viaţa Iui Isus, şi 
care toate acestea, cred că nu le 
face cu gând de câştig bănesc. Ce 
minune ! 

Cititori, vreţi să ştiţi numele a-
cestui vrednic preot ? E Economul 
A. C Cozma, parohul parohiei 
Bâlca-Coţofăneşti-Putna. Sf. sa fiind 
şi autorul mai multor broşuri, prin
tre care una este „Bitleem", o carte 
care cuprinde note <din călătoria 
ce-a făcut-o sf. sa la locurile sfinte, 
carte care nu te mai saturi a o citi. 
Eu o am primită de la sfinţ'asa. Cartea 
cuprinde şi câteva imnuri religioase 
ce le cântă poporul întreg în bise
ricile din parohia acestui preot, în
tărind cu aceasta cele arătate mai 
sus. Ce minune ! 

M. Gh. Bălan, înv. 

A B O N A M E N T U L 
Pe un an 250 de lei. Pentru 

săteni, învăţători, profesori, pre
oţi, studenţi, meseriaşi şi mun
citori 200 lei pe an. 

Abonamentul se plăteşte îna
inte; se fac abonamente şi pe o 
jumătate de an. 

Pentru instituţii financiare, bi
blioteci, cluburi şi localuri pu-
lbice abonamentul este 4u0 lei. 
Pentru sprijinitorii foaei mini
mum 5ÚQ iei. 

ARON LAZAR 
Croitor civil şi militar 

Preţuri modeste, 
serveşte prompt 
şi conş t i i nc io s 

Cuj, Str. N. Iorga 2 

C o a f o r d e d a m e 
Cel mai mare magazin 
tn toate specialităţile 
I U L I U MU i i , 

CLUJ, Str. Memorandului »0. 

O nouă viaţă pentru 
comunele noastre 

Cea mai mare binefacere pen
tru un sat este aceia când 
poate ieşi din izolarea sa, din 
singurătatea şi părăsirea sa, cu 
alte cuvinte locuitorii satelor, 
să nu mai simtă depărtarea de 
oraş sau de restul lumei, ci să 
simtă o nouă apropiere, legă
turi noui cu lumea mare. Şi a-
ceastă binefacere o dă satelor 

marea descoperire a 

Radiofoniei 
E destul ca 2—3 oameni mai 
cu stare, cu avere,» să cumpere 
câte aşa un aparat redio-
fonic, ca întreg satul să afle zi 
de zi noutăţi din toate părţile 
lumei, apoi se aud concerte 
mari, conferinţe, opere din o-
raşele cele mai mari din Eu
ropa. E cea mai frumoasă pe
trecere la sate, să ai aşa un a-
parat radiofonic, care te leagă 

de restul lumei. 
Cereţi lămuriri cum se comandă 
un aparat radiofonic la Socie
tatea an. T u n s g r a m de Elec
tricitate, Cluj, Calea Regele 
Ferdinand No. 127 (Telefon 201) 

No. l i n R. M. 

De vânzare 
una moară în bună 
stare de funcţiune 
cu motor de benzină 
25 H. P. (cai pu
tere) cu 2 perechi 
pietre franceze 36 ţoii 
Doritorii se vor adresa: 

Ioan R. B e c ş a n 
corn. Broşteni—Vâlcea 

„TAGAMUL" 
FABRICĂ DE OBIECTE DE ARGINT 
CLUJ, STft. NIC0LAE I03GA ll-a 
F A B R I C Ă : Tacâmuri, servicii de masă, 
ohiecte de lux. etc — Numai pentru revân-
zători. Telefon 481 
DAŢi ATENŢIE MARCEI FABRICEI ! ! ! 

Д г д д д т я д д д і д д д г д ШЛ 
Ca mărci cele mai bune de bere sunt recunoscute: 

bere alba mult apreciată 

„II R 5 II S" 
berea neagră specială 

„ H E R C U L E S " 
a fabrice» de b e r e „C Z E L L" din Cluj 

S e g ă s e ş t e p r e t u t i n d e n i I 
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